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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Σκοπός της πτυχιακής εργασίας

Σκοπός της πτυχιακής αυτής εργασίας είναι η μελέτη του φαινομένου 

της πρόσφατης μετανάστευσης και ειδικότερα του φαινομένου των ξένων 

οικονομικών μεταναστών. Πιο συγκεκριμένα το θέμα θα μελετηθεί από 

τη σκοπιά μιας τοπικής κοινωνίας και θα αντιμετωπισθεί με το ερώτημα 

«μετανάστευση: παράγοντας αποσταθεροποίησης ή οικονομικής

ανάπτυξης» στην εν λόγω κοινωνία;

Τα ειδικότερα ερωτήματα που θα απαντήσουμε είναι:

α. ποια τα βασικά χαρακτηριστικά της ξένης οικονομικής μετανάστευσης

στην τοπική αυτή κοινωνία;

β. ποιες οι επιδράσεις της μετανάστευσης αυτής;

γ. ποιες οι προοπτικές και ποιες οι σχετικές προτάσεις;

Η Επιλογή του Ν. Φθιώτιδας ως περιοχή αναφοράς
Ως περιοχή αναφοράς επιλέχθηκε ο Ν.ΦΘιώτιδας (χάρτης

προσανατολισμού 1), της Περιφέρειας Κ. Ελλάδας (χάρτης 2) Ο νομός 

αυτός λόγω της μορφολογίας του εδάφους του (ορεινό τμήμα, πεδινό 

τμήμα, παράκτιο τμήμα, βλ. χάρτη μορφολογίας του εδάφους Ν. 

Φθιώτιδας) παρουσίασε στο παρελθόν (από την απελευθέρωση από τους 

Τούρκους και μετά) μεγάλη διαφοροποίηση στην οικονομική του 

ανάπτυξη: Το ορεινό και ημιορεινό τμήμα του («ορεινή Φθιώτιδα») ήταν 

πολύ φτωχό και παρουσίασε σε σημαντικό βαθμό τόσο εσωτερική όσο 

και εξωτερική μετανάστευση. Το πεδινό και παράκτιο τμήμα του ήταν 

περισσότερο εύφορο και η μετανάστευση ήταν περιορισμένη έως και 

μηδενική. Παρουσίασε όμως είσοδο σημαντικού αριθμού μεταναστών, 

που αρχικά παρουσίασαν και προβλήματα προσαρμογής στον τρόπο
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ζωής της τοπικής κοινωνίας. Με δεδομένο και το στοιχείο της από κοντά 

προσωπικής παρατήρησης του φαινομένου, λόγω της καταγωγής μου από 

τον νομό αυτό, επιλέχθηκε ο νομός αυτός, με την ελπίδα καλύτερης και 

ικανοποιητικής πρόσβασης στα απαιτούμενα για τη μελέτη στοιχεία.

Χάρτης 1. Προσανατολισμού

Χάρτης 2. Η Περιφέρεια 
Κ. Ελλάδας



1. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ

1.1 Γενικά

Η μετανάστευση, μικρή ή μεγάλη, υπήρχε πάντοτε στον κόσμο, είτε ως 

απόρροια των ανήσυχων και ερευνητικών ατόμων, να ιδούν και να 

ζήσουν τον κόσμο πέρα από τον τόπο τους, είτε ως προσπάθεια να 

αποφύγουν τις πάσης φύσεως δυσκολίες τις οποίες αντιμετώπιζαν σ' 

αυτόν. Η απόσταση του τόπου προορισμού και εγκατάστασης του 

μετανάστη από τον τόπο προέλευσης του ήταν συνάρτηση των 

δυνατοτήτων της τεχνολογίας των μεταφορών, κυρίως όμως ήταν 

συνάρτηση του βαθμού επιθυμίας του ανθρώπου να μεταναστεύσει και 

των προσδοκιών του τις οποίες εναπόθετε στην κίνησή του αυτή. Έτσι, 

σε περιόδους που παρ' όλο, ότι οι δυνατότητες των μεταφορών ήταν 

περιορισμένες παρουσιάζονταν μετακινήσεις σε πολύ μεγάλες σχετικά 

αποστάσεις (μεταναστεύσεις και δημιουργία των ελληνικών αποικιών 

στην κλασική αρχαιότητα, μετανάστευση των πρώτων ευρωπαίων στην 

Αμερική, μετανάστευση των λαών της Μεσογείου μέσω των ναυτικών 

μέσων που είχαν αναπτύξει κλπ).

Με κριτήριο την μετανάστευση εντός ή εκτός των ορίων του κράτους του 

οποίου ο μετανάστης ήταν πολίτης, η μετανάστευση διακρίνεται σε:

Α) Εσωτερική 

Β) Εξωτερική

Και οι δύο μορφές (εσωτερική και σε εξωτερική μετανάστευση) έχουν τις 

επιδράσεις τους (θετικές και αρνητικές) , τόσο στον τόπο που ο 

μετανάστης εγκαταλείπει όσο και στον τόπο προορισμού και 

εγκατάστασης.

Τόσο γι' αυτούς που έφευγαν όσο και για τους δικούς τους που αυτοί 

άφηναν στον τόπο τους, μετά από ένα συγκεκριμένο χρονικό διάστημα 

και με βάση το ανθρώπινο στοιχείο της νοσταλγίας -  νοσταλγίας είτε 

μεταξύ των ανθρώπων είτε μεταξύ του ανθρώπου και του τόπου όπου
7



αυτός γεννήθηκε και μεγάλωσε - υπήρχε πάντοτε μια τάση απολογισμού 

της κίνησης για μετανάστευση. Τάση η οποία αναπτύσσεται τόσο στον 

ίδιο τον μετανάστη όσο και στους δικούς του ανθρώπους που άφησε 

πίσω του. Η τάση αυτή παρουσιάζει διακυμάνσεις ανάλογα με την 

«επιτυχία» ή όχι του μετανάστη και αυξάνει με την πάροδο του χρόνου. 

Πολλές φορές μπαίνουν σε δοκιμασία και οι οικογενειακοί δεσμοί.
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1.2. Η Ιστορία και οι λόγοι της μετανάστευσης -  Τα μεταναστευτικά 

ρεύματα και οι συνέπειες

Οι λόγοι που γεννούν το φαινόμενο της μετανάστευσης είναι ποικίλοι 

και εξαρτώνται από τις συνθήκες που επικρατούν σε κάθε δοσμένη 

χρονική περίοδο και στους τόπους διαμονής και στους τόπους αποδημίας.

Ορισμοί και μέτρηση

Ως εσωτερική μετανάστευση νοείται η αλλαγή του μόνιμου τόπου 

κατοικίας του ατόμου/ της οικογένειας από τα διοικητικά όρια μιας 

περιοχής σε άλλη, εντός των συνόρων μιας χώρας.

Ως εξωτερική μετανάστευση νοείται η αλλαγή του μόνιμου τόπου 

κατοικίας του ατόμου/ της οικογένειας από τα διοικητικά όρια μιας 

περιοχής σε άλλη, εκτός των συνόρων μιας χώρας.

Μπορεί η μετανάστευση να έχει μόνιμο χαρακτήρα ή προσωρινό .Να 

είναι ηπειρωτική (όταν γίνεται προς τις χώρες μίας και της αυτής 

ηπείρου),υπερπόντια (όταν γίνεται από την μία ήπειρο στην άλλη) και 

οικονομικοί μετανάστευση ( όταν γίνεται για οικονομικούς λόγους).

Τα στοιχεία για την εσωτερική μετανάστευση στην Ελλάδα 

προέρχονται από αυτά που συγκεντρώνει η ΕΣΥΕ, σύμφωνα με διεθνείς 

οδηγίες (United Nations, 1978), στις ανά δεκαετίες διεξαγόμενες 

απογραφές πληθυσμού -  κατοίκων. Κατά την ΕΣΥΕ, ως εσωτερικοί 

μετανάστες ταξινομούνται τα μέλη των νοικοκυριών πέντε ετών και άνω, 

των οποίων ο δήμος /η κοινότητα του τόπου κατοικίας κατά την ημέρα
9



της απογραφής του 1991 ( 1981, 1971, 1961 ) είναι διαφορετικός / η από 

αυτόν / ή που διέμεναν πέντε χρόνια πριν την απογραφή, συγκεκριμένα 

τον Δεκέμβριο του 1985 ( 1975, 1965, 1955 , αντίστοιχα ).

Τα στοιχεία για την εσωτερική μετανάστευση που προέρχονται από 

απογραφές παρουσιάζουν τα εξής μειονεκτήματα: πρώτον, αφορούν μόνο 

την περίοδο αναφοράς ( π.χ. έτος, πενταετία ), δεύτερον, δεν 

περιλαμβάνουν τις ενδιάμεσες μεταναστεύσεις που έχουν 

πραγματοποιηθεί από τα ίδια τα άτομα στην περίοδο αναφορά, τρίτον, 

υπόκεινται στον παράγοντα των μετακινήσεων που μπορεί να 

πραγματοποιήθηκαν για απογραφικούς και μόνο λόγους στον τόπο 

καταγωγής / τόπο δευτερεύουσας κατοικίας των απογραφομένων, 

τέταρτον, είναι συνολικά και δεν καταγράφουν την ατομική διαδρομή / 

τροχιά των μεταναστών, και πέμπτον, δεν παρέχουν πληροφορίες για 

τους λόγους της μετανάστευσης.

10



1.3 Η μετανάστευση παγκόσμια

Μετά τον Α' Παγκόσμιο πόλεμο η μετανάστευση παίρνει νέες μορφές 

.Ο πόλεμος αυτός έριξε τις περισσότερες χώρες τις Ευρώπης σε 

οικονομική κρίση, τις συνέπειες τις οποίας προσπάθησε να αποφύγει 

σημαντικός αριθμός κατοίκων μεταναστεύοντας στις Η.Π.Α που δεν 

είχαν θιγεί άμεσα από την παγκόσμια σύρραξη και βάδιζαν ανοδικά προς 

την κατάκτηση της παγκόσμιας ηγεμονίας. Παρ' όλα τα μέτρα πού 

λήφθηκαν από τις κυβερνήσεις η διαρροή των φτωχών Ευρωπαίων προς 

τη μεγάλη ήπειρο συνεχίστηκε και μετά τον Β' Παγκόσμιο πόλεμο. 

Καινούριο κύμα μετανάστευσης έχουμε στη διάρκεια και μετά τον 

πόλεμο αυτό όπου χιλιάδες άτομα ξεκληρίστηκαν, ξεσηκώθηκαν και 

κυνηγήθηκαν από τους τόπους τους και μεταφέρθηκαν είτε εθελοντικά ή 

και με τη βία στα πιο απίθανα μέρη της γης.

Το πρόβλημα τις μετανάστευσης που για την Ελλάδα είναι αρκετά 

σοβαρό στη σύγχρονη εποχή είναι αρκετά πολύπλευρο και ιδιόμορφο.

Μετά το Β' παγκόσμιο πόλεμο στην Ευρώπη η Γερμανία και στην 

Αμερική οι Η.Π.Α και ο Καναδάς άρχισαν σιγά-σιγά να γίνονται οι 

παγκόσμιες αγορές εργατικής δύναμης που εξασφαλίζονταν από τα 

φτωχά και οικονομικά καθυστερημένα κράτη σαν την Ελλάδα, Ισπανία, 

ορισμένα κράτη της Ασίας κ.α..
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Η δυνατότητα απορρόφησης όλων αυτών των μισθωτών εργατών από 

αλλού δόθηκε στις εν' λόγω χώρες με την τεράστια οικονομοτεχνική 

ανάπτυξη που χαρακτήριζε τα μεταπολεμικά χρόνια.

Οι Η.Π.Α βγήκαν οικονομικά ενισχυμένες από τον πόλεμο και η 

Γερμανία παρ' όλο που ηττήθηκε κατόρθωσε μέσα σε λίγο διάστημα να 

γίνει μία από τις μεγαλύτερες βιομηχανικές χώρες τις Ευρώπης.

Έτσι λοιπόν έχουμε το θαύμα της Γερμανίας που άνοιξε τις πόρτες του 

στους μετανάστες απ' όλη την Ευρώπη εκμεταλλευόμενη μ' αυτόν τον 

τρόπο τη δυνατότητα αγοράς φτηνής εργατικής δύναμης. Τεράστιος 

αριθμός Ελλήνων κυρίως από τις βόρειες αγροτικές περιοχές τις χώρας 

μας φεύγει κάθε χρόνο στην Ευρώπη και πιο πολύ στην Γερμανία 

ζητώντας δουλειά στις εκεί αγορές.
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1.4 Η ελληνική μετανάστευση

Η ελληνική μετανάστευση έχει μια μακρά ιστορία, από την αρχαιότητα 

μέχρι σήμερα. Οι έλληνες ως δημιουργικός λαός αναζητούσαν πάντα να 

ερμηνεύσουν το άγνωστο. Αναζητούσαν νέους τόπους. Έτσι 

δημιουργήθηκαν και οι πολλές αποικίες των ελληνικών πόλεων από την 

αρχαιότητα κιόλας. Έτσι δημιουργήθηκαν πολλές πατρογονικές εστίες 

έξω από τον σημερινό ελλαδικό χώρο και την Ιωνία και τον Πόντο.

Οι κύριοι προορισμοί των ελλήνων που μετανάστευσαν στο εξωτερικό 

στο διάστημα 1950-1970 ήταν το Βέλγιο , η (τότε) Δυτική Γερμανία, η 

Αυστραλία και η Αμερική. Στις δυο αυτές δεκαετίες της εξωτερικής 

μετανάστευσης των ελλήνων άδειασαν στην κυριολεξία τα περισσότερα 

χωριά του ορεινού και (λιγότερο) του ημιορεινού χώρου και μεγάλο 

μέρος του κάμπου της Θράκης. Ένα μέρος αυτών, για πολιτικούς λόγους 

που είχαν σχέση με τον εμφύλιο, προτίμησαν τις χώρες της (τότε) 

Σοβιετικής Ένωσης και των συμμάχων της.

Στα νεότερα χρόνια, μετά την απελευθέρωση από την τουρκοκρατία, οι 

προσπάθειες ανασύνταξης του νέου ελληνικού κράτους σηματοδότησε 

την επιστροφή πολλών, κυρίως επιφανών στην πολιτική και την 

οικονομία, από το εξωτερικό. Με την Μικρασιατική καταστροφή 

μετακινήθηκε στον σημερινό ελλαδικό χώρο ο κατατρεγμένος λαός της 

Ιωνίας. Μετά την αποκατάσταση κάποιας ισορροπίας στην Ελλάδα μετά 

την μικρασιατική καταστροφή, ήλθαν ο δεύτερος παγκόσμιος πόλεμος, η 

κατοχή και στη συνέχεια ο εμφύλιος. Οι τεράστιες συμφορές του 

εμφυλίου στην οικονομία και η κατάρρευση της κοινωνικής συνοχής 

ήταν οι δυο κύριοι παράγοντες (φτώχεια και κατατρεγμοί) που έβαλαν εκ 

νέου εμπρός με σημαντικούς ρυθμούς το κύμα της εξωτερικής 

μετανάστευσης της χώρας. Είχε ήδη ξεκινήσει αυτό, αλλά με χαμηλούς 

ρυθμούς, από την Πελοπόννησο, την Κρήτη και άλλες περιοχές, από την 

αρχή ακόμα του 20 αιώνα, με κύριο προορισμό τις ΗΠΑ και τον Καναδά. 

Στις δεκαετίες 1950-60 και 1960-70 σημειώθηκε η μεγάλη έξοδος των
13



ελλήνων της νεώτερης ιστορίας. Στον πίνακα 1 η διαφορά μεταξύ 

πραγματικού και νόμιμου πληθυσμού (στήλη 6) δίνει το κύμα και την 

κατεύθυνση της μετανάστευσης: Τα αρνητικά νούμερα της διαφοράς 

δείχνουν τον αριθμό των κατοίκων που έφυγαν στο εξωτερικό. Τα θετικά 

νούμερα δείχνουν τον αριθμό των ξένων που εγκαταστάθηκαν στην 

Ελλάδα.. Είναι χαρακτηριστικό, δύο δεκαετίες της πρόσφατης ιστορίας 

και ζωής, οι έλληνες αναζήτησαν καλύτερες συνθήκες ζωής στο 

εξωτερικό, δύο άλλες συνεχόμενες δεκαετίες ξένοι αναζήτησαν καλύτερη 

τύχη στην Ελλάδα, (πίν. 1 ).

Πίν. 1. Πραγματικός και νόμιμος πληθυσμός της χώρας κατά κατηγορίες με βάση τις 
απογραφές των ετών 1951,1961,1971,1981,1991 και 2001

Έτος
Απογραφής

Έλληνες
στην
Ελλάδα

Έλληνες 
προσ. στο 
εξωτερικό

Αλλοδαποί
στην
Ελλάδα

Πραγματικός
πληθυσμός
Στήλες

Νόμιμος
πληθυσμός
Στήλες

Διαφορά
πραγματικού-
νόμιμου
πληθυσμού

1 2 3 4 =(1)+(3) 5=(1)+(2) 6
1951 7.602.230 37.413 30.571 7.632.801 7.639.643 -6.842
1961 8.333.817 71.925 54.736 8.388.553 8.405.742 -17.189
1971 8.676.073 218.908 92.568 8.768.641 8.894.981 -126.340
1981 9.568.993 98.343 171.424 9.740.417 9.667.336 73.081
1991 10.092.624 41.910 167.276 10.259.900 10.134.534 125.366
2001 10.166.987 39.608 797.093 10.964.080 10.206.595 757.485
Πηγή: Δρεττάκης Μ.2002. Αντιστροφή της μετανάστευσης 1951-2000.

Στη μεταπολεμική περίοδο η Ελλάδα υπήρξε χώρα αποστολής 

μεταναστών. Κατά καιρούς δέχονταν ομογενείς από τις Ελληνικές 

κοινότητες τις Ρουμανίας , Τουρκίας, Αιγύπτου, Μέσης Ανατολής, 

Κύπρου και Σοβιετικής Ένωσης . Από τις αρχές τις δεκαετίας του 1970 

από περιφερειακή χώρα αποστολής εργατικού δυναμικού στις 

βιομηχανικές δυτικοευρωπαϊκές χώρες καθώς και χώρα αποστολής 

γενικότερα, μετατράπηκε σε χώρα υποδοχής μεταναστών.
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Η χώρα μας δεν αποτελεί το μόνο κράτος της Μεσογείου που 

μεταβλήθηκε από χώρα εξόδου σε χώρα εισόδου μεταναστών.

Η Ισπανία, Πορτογαλία, Γιουγκοσλαβία γνώρισαν αυτήν την εξέλιξη την 

ίδια εποχή με την Ελλάδα. Εξάλλου είναι κοινό σε αυτές τις χώρες το 

φαινόμενο της παράνομης μετανάστευσης .Οι περισσότεροι παράνομοι 

μετανάστες προέρχονται από χώρες μικρότερου βαθμού ανάπτυξης και 

απασχολούνται στις δουλειές που άλλοτε έκαναν τα άτομα που 

μετανάστευσαν.

Η Ελλάδα είναι χώρα που ξέρει τι σημαίνει προσφυγιά . Γνώρισε την 

μαζική έλευση 1,4 εκατομμυρίων προσφύγων το 1992 και δέχτηκε ένα 

σημαντικό αριθμό για το οποίο δεν υπάρχουν στατιστικά στοιχεία, 

προσφύγων από την Βόρειο Ήπειρο και την Κύπρο.

Δύο ακόμη μεγάλοι επαναπατρισμοί σημειώθηκαν από την 

Κωνσταντινούπολη περίπου (300,000) και τις χώρες Ανατολικής 

Ευρώπης όπου κατά την διάρκεια του Εμφυλίου είχαν καταφύγει 

πολιτικοί πρόσφυγες και δημιούργησαν οικογένειες .

Από το 1976 που ήλθαν στην Ελλάδα 3,000 Ιρακινοί χριστιανοί μέσω 

Λιβάνου άρχισαν να φτάνουν στην χώρα μας πρόσφυγες από την Μέση 

Ανατολή, Αφρική, Ασία και Ανατολική Ευρώπη.(πρόσφυγες της 

σύμβασης της Γενεύης του 1951)

Η δεκαετία του 80 ξεκινά με την πλήρη ένταξη της Ελλάδος στην 

Ευρωπαϊκή Κοινότητα, γεγονός το οποίο διαμορφώνει ένα νέο 

οικονομικό και κοινωνικό πλαίσιο. Παράλληλα, αναλαμβάνει την 

διακυβέρνηση του κράτους σοσιαλιστική κυβέρνηση που ασκεί ιδιαίτερα 

ευρεία πολιτική κράτους πρόνοιας και παροχών. Τα Μεσογειακά 

Ολοκληρωμένα Προγράμματα (1986), το πρώτο Κοινοτικό Πλαίσιο 

Στήριξης (1988), η Κοινή Αγροτική Πολιτική σηματοδότησαν τη 

βελτίωση των όρων στο γεωργικό τομέα αλλά και στην περιφέρεια 

γενικότερα. Η αύξηση του αγροτικού εισοδήματος φέρνει και σημαντική 

άνοδο στα επίπεδα διαβίωσης και κατανάλωσης στην ύπαιθρο. Ασκείται
15



εθνική περιφερειακή πολιτική κινήτρων με θετικά αποτελέσματα για τον 

τουρισμό, αλλά πολλές φορές αναποτελεσματική όσον αφορά 

τουλάχιστον την περιφερειακή αποκέντρωση των παραγωγικών 

δραστηριοτήτων.

Γίνονται δημόσιες επενδύσεις σε τεχνικές υποδομές και σε υποδομές 

υπηρεσιών σε όλη την περιφέρεια. Η απασχόληση στον βιομηχανικό 

τομέα μειώνεται λόγο των αλλαγών στον διεθνή καταμερισμό της 

εργασίας (αποβιομηχάνιση), η απασχόληση στον τριτογενή τομέα 

(δημόσιο/ ιδιωτικό) αυξάνεται ακόμη περισσότερο (δημιουργία νέων 

θέσεων εργασίας/ διορισμοί), ο τουρισμός (εσωτερικό/εξωτερικό), παίζει 

κυρίαρχο ρόλο στην οικονομική ζωή της περιφέρειας, μορφές άτυπης 

απασχόλησης τόσο στον αστικό όσο και στον εξωαστικό/ αγροτικό χώρο 

αναδύονται και εναλλακτικές δυνατότητες απασχόλησης / 

πολυδραστηριότητας /συμπληρωματικού εισοδήματος αναπτύσσονται. 

Στην ίδια περίοδο, η Ελλάδα μεταλλάσσεται από χώρα εξόδου σε χώρα 

εισόδου, όσον αφορά την διεθνή μετανάστευση.

Στην ίδια δεκαετία, οι αλλαγές στην χωρική κατανομή του 

πληθυσμού εντοπίζονται στην πτώση του ρυθμού πληθυσμιακής αύξησης 

των αστικών κέντρων γενικά και στην πληθυσμιακή ανάκαμψη ζωνών 

της υπαίθρου, κυρίως των παράκτιων / νησιωτικών, και καταγράφεται 

πιο έντονα η τάση για σταθεροποίηση της γεωγραφικής κατανομής του 

πληθυσμού.

Το 10% του πληθυσμού της Ελλάδας καλύπτουν οι μετανάστες που ζουν 

στην χώρα μας, σύμφωνα με έκθεση του Οργανισμού Οικονομικής 

Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), η οποία δημοσιεύτηκε στην 

εφημερίδα Έθνος. Ο αριθμός των μεταναστών υπολογίζεται στο περίπου 

στο 1.000.000.
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Σύμφωνα με την έκθεση του ΟΟΣΑ από τους 370.000 μετανάστες που 

πήραν το 1998 τη λευκή κάρτα, λιγότεροι από το 60% προχώρησαν στο 

δεύτερο στάδιο και απέκτησαν την πράσινη κάρτα.

Στα τέλη του Φεβρουάριου 2000 από τους 211.500 που υπέβαλαν αίτηση 

για πράσινη κάρτα, μόνο οι 107.000 την απέκτησαν. Περισσότερες από 

τις μισές άδειες είχαν διάρκεια μόλις ενός έτους.

Αξίζει να σημειωθεί ότι από τη διαδικασία για την απόκτηση πράσινης 

κάρτας αποσύρονται κυρίως οι γυναίκες. Το 80% από αυτές που 

εγκαταλείπουν την προσπάθεια είναι ηλικίας 15 έως 19 ετών και μόλις το 

36% ηλικίας 45 έως 64 ετών. Για τους άντρες τα αντίστοιχα ποσοστά 

είναι 76% και 30%.

Το 1998 δόθηκαν 25.000 άδειες εργασίας, δηλαδή 6% περισσότερες από 

το 1997. Από αυτές οι 6.550 δόθηκαν σε πολίτες χωρών - μελών της ΕΕ 

και το 90% είχαν διάρκεια μεγαλύτερη των επτά μηνών.
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2. ΟΙ ΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ

2.1 Γενικά

Είναι πέρα από κάθε αμφισβήτηση ότι η εκτεταμένη απασχόληση 

αλλοδαπών επηρεάζει σε σημαντικό βαθμό την εξέλιξη σε πολλούς 

τομείς της οικονομίας. Σήμερα στην Ελλάδα απασχολούνται εκατοντάδες 

χιλιάδες ξένοι εργάτες από την Ασία αλλά από την Αλβανία και κατά 

δεύτερο λόγο από την Βουλγαρία. Πόσοι είναι οι νόμιμα και παράνομα 

απασχολούμενοι στην Ελλάδα αλλοδαποί; Άλλοι μιλάνε για 400 χιλιάδες 

ξένους και άλλοι για 2 εκατομμύρια. Οι αριθμοί που επίσημα δίδονται 

δεν είναι ακριβείς, δεδομένου ότι υπάρχει και η μη καταγεγραμμένη 

απασχόληση ξένων.

Πάντως ο αριθμός των ξένων που βρίσκονται στην Ελλάδα μπορεί να 

εκτιμηθεί ότι κυμαίνεται μεταξύ 10% και 20% περίπου του ντόπιου 

εργατικού δυναμικού. Κυρίως απασχολούνται σε βαριές χειρωνακτικές 

εργασίες (κατασκευές, γεωργικές εργασίες, ανθυγιεινά επαγγέλματα 

κ.τ.λ.) που συνήθως τα αποφεύγουν οι ντόπιοι εργαζόμενοι. Αυτή είναι η 

μοίρα όλων των μεταναστών. Να καταλαμβάνουν θέσεις που 

αποφεύγουν οι ντόπιοι για διαφόρους λόγους.

Προσπαθώντας κάποιος να εντοπίσει τις επιπτώσεις στην ελληνική 

οικονομία από την απασχόληση των αλλοδαπών, προσκρούει στην 

έλλειψη επίσημων μετρήσεων. Και όμως επηρεάζουν βασικά μεγέθη της 

οικονομίας. Πόσο συντελούν στην αύξηση του ΑΕΠ; Πόση είναι η εκροή 

ΑΕΠ από την Ελλάδα προς τις χώρες καταγωγής τους (μεταναστευτικά 

εμβάσματα);.Πόσο επηρεάζουν την ανεργία και το ύψος του εργατικού 

μισθού;. Πόσο συντελούν στην βελτίωση του βαθμού 

ανταγωνιστικότητας των ελληνικών προϊόντων;. Είναι ερωτήματα που
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δεν βρίσκουν την απάντηση τους με στοιχεία που να προκύπτουν από 

σχετικές επιμετρήσεις. Επομένως , θα προσπαθήσουμε μια θεωρητική 

προσέγγιση για τα υπέρ και τα κατά της εδώ απασχόλησης αλλοδαπών 

εργατών.
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2.2 Επιδράσεις στον τόπο προορισμού

Στον τόπο προορισμού. Διακρίνονται γενικά σε θετικές και αρνητικές 

επιδράσεις και αναφέρονται τόσο στον τομέα της οικονομίας όσο και της 

κοινωνίας.

Όσον αφορά ειδικότερα τις θετικές επιπτώσεις: Η πρώτη εμφανής

επίπτωση είναι στο κύκλωμα της παραγωγικής διαδικασίας. Οι ξένοι 

εργάτες προσλαμβάνονται με χαμηλά ημερομίσθια. Και πολλές φορές 

χωρίς την επιβάρυνση με ασφάλιστρα. Αυτό σημαίνει μείωση του 

παραγωγικού κόστους και συνεπώς και μείωση του πληθωρισμού. Πέρα 

από αυτά έχουμε και ευεργετική επίδραση στο βαθμό

ανταγωνιστικότητας των ελληνικών προϊόντων, που σημαίνει και 

στήριξη των ελληνικών εξαγωγών. Σε μία περίοδο που το βάρος της 

διατήρησης της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων μας στηριζόταν στην 

υπερτιμημένη δραχμή και στην σφιχτή εισοδηματική πολιτική, τα 

χαμηλά ημερομίσθια των αλλοδαπών εργατών αποτελούσαν πολύτιμη 

συμβολή. Στην προσπάθεια αποκλιμάκωσης του πληθωρισμού και 

βελτίωσης του βαθμού ανταγωνιστικότητας σημαντική πρέπει να 

θεωρηθεί η συμβολή των ξένων.

Αναμφισβήτητα, οι ξένοι συμμετέχουν στην διαμόρφωση του ΑΕΠ, 

χωρίς φυσικά να έχουν γίνει επιμετρήσεις για το ακριβές ποσοστό της 

συμμετοχής τους. Τα αποτελέσματα είναι εμφανή στον πρωτογενή τομέα. 

Παρά την αισθητή μείωση του γεωργικού πληθυσμού της χώρας έχουμε 

αύξηση του όγκου του συνολικού αγροτικού εισοδήματος. Σύμφωνα με 

τα στοιχεία των εθνικών λογαριασμών το ετήσιο αγροτικό εισόδημα από 

1,26 τρις. Που ήταν το 1990, έφτασε στα 2,37 τρις το 1995. Τα 

καλλιεργούμενα εδάφη από το 90 και μετά παραμένουν σταθερά στα 35 

εκατ στρέμματα. Το ζωικό κεφάλαιο έχει αυξηθεί από 15,84 εκατ 

κεφάλαια το 1990 σε 16,08 εκατ το 94, ενώ αύξηση παρουσίασε και το
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πτηνοτροφικό κεφάλαιο( 1990=29,97 και 1994=31,33). Οι δενδρώδεις 

καλλιέργειες επίσης παρουσιάζουν αύξηση, το 1990 225 εκατ 

οπωροφόρα δένδρα και το 1994 έφτασαν τα 230 εκατ. Γενικά το ΑΕΠ 

του πρωτογενή τομέα στην περίοδο 1990-1998 παρουσιάζει αύξηση πλην 

των ετών 1995-1996. Στην αύξηση των καλλιεργειών και του ζωικού 

κεφαλαίου, καθώς και στην αύξηση του γεωργικού ΑΕΠ συμμετέχουν 

και οι ξένοι εργαζόμενοι.

Σήμερα οι περισσότεροι βοσκοί είναι νεαροί Αλβανοί. Και η 

απασχόληση τους στους άλλους τομείς της παραγωγικής διαδικασίας και 

ειδικότερα στο δευτερογενή τομέα είναι σημαντική και βοηθάει στην 

αύξηση του ΑΕΠ. Ακόμη συμμετέχουν στην μεγιστοποίηση της 

συνολικής καταναλωτικής δαπάνης και στην ενίσχυση των εισοδημάτων 

ορισμένων κατηγοριών όπως π.χ. των ιδιοκτητών ακινήτων. Έχουμε 

λοιπόν συμμετοχή των ξένων εργατών και των οικογενειών τους στην 

αύξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης αγαθών και υπηρεσιών, έστω και 

περιορισμένη, δεδομένου ότι ο βασικός σκοπός τους είναι η αποταμίευση 

μέσα από την περιορισμένη κατανάλωση.

Στον τομέα της απασχόλησης: Οι έλληνες εργαζόμενοι

εγκαταλείπουν ορισμένες εργασίες που θεωρούν κοινωνικά απαράδεκτες, 

ανθυγιεινές, επικίνδυνες ή κακοπληρωμένες στο δευτερογενή τομέα 

(μεταλλεία, χημικές βιομηχανίες, οικοδομές κ.α.) και στον τριτογενή 

τομέα (βοηθητικό προσωπικό κουζίνας, καθαριστές κ.α.).

Αποφεύγουν επίσης τις επίπονες γεωργικές και άλλες εργασίες του 

πρωτογενή τομέα π.χ. κατώτερο προσωπικό κτηνοτροφίας ιδιαίτερα σε 

βουστάσια, χοιροστάσια, πτηνοτροφεία, ανθοκήπια ή ως αλλιεργάτες. Οι 

ελληνίδες πολύ δύσκολα δέχονται απασχόληση ως εσωτερικές οικιακοί 

βοηθοί που να βρίσκονται στη διάθεση 24 ώρες το 24ωρο.

Η ανειδίκευτη εργασία απωθεί ιδιαίτερα εκείνους που έχουν ένα 

ελάχιστο επίπεδο εκπαίδευσης και επιδιώκουν την κοινωνική τους άνοδο.
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Απορρίπτουν την απασχόληση σε βιοτεχνίες-βιομηχανίες σε ορυχεία 

κ.τ.λ. όπου οι υπάρχουσες συνθήκες υγιεινής και ασφάλειας δεν είναι 

ικανοποιητικές και σε μερικές περιπτώσεις ελεεινές και τρισάθλιες.
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2.3 Ασφαλιστικοί φορείς

Το γεγονός ότι η συντριπτική πλειοψηφία δεν δήλωσαν επάγγελμα και 

ειδικότητα, οδηγεί αβίαστα στο συμπέρασμα ότι αυτοί οι άνθρωποι είτε 

δεν έχουν σταθερή εργασία και αναγκάζονται να κάνουν όποια δουλειά 

τους βρεθεί, τροποποιώντας την ειδικότητα για την εξεύρεση του 

μεροκάματου, είτε εργάζονται ανασφάλιστοι και μάλιστα οι εργοδότες 

τους αρνούνται να τους εγγράψουν στο ΙΚΑ κάτι που αποτελεί 

προϋπόθεση για την χορήγηση της πράσινης κάρτας.

Η άρνηση των εργοδοτών να ασφαλίσουν, έστω και για 40 

ημερομίσθια ( ελάχιστο όριο για την χορήγηση άδειας παραμονής και 

εργασίας ), τους αλλοδαπούς που απασχολούν, δεν σχετίζεται με τυχόν 

φόβους τους για καταγγελίες προς το ΙΚΑ των ανασφάλιστων και 

αναδρομική επικόλληση των ενσήμων, συν τα πρόστιμα για μαύρη 

εργασία που προβλέπονται από το ίδρυμα. Και αυτό καθώς ο νόμος για 

την νομιμοποίηση των αλλοδαπών προβλέπει και την απαλλαγή των 

εργοδοτών για τυχόν μη εφαρμογή της ασφαλιστικής νομοθεσίας στο 

παρελθόν.

Αντίθετα, και αφού δεν υφίσταται ο κίνδυνος καταγγελίας του 

εργοδότη, γίνεται σαφές ότι οι επιχειρήσεις αποφεύγουν την ασφάλιση 

και νομιμοποίηση των αλλοδαπών, φοβούμενοι βάσιμα ότι το εργατικό 

κόστος θα αυξηθεί στα επίπεδα των Ελλήνων εργαζομένων και έτσι 

δείχνουν να προτιμούν την μαύρη εργασία και εμπράκτως επιχειρούν να 

ακυρώσουν το νόμο για την νομιμοποίηση. Και αυτό καθώς η ασφάλιση 

του εργαζόμενου και οι εργοδοτικές και εργατικές εισφορές θα 

υπολογίζονται με βάση τους βασικούς μισθούς που προβλέπονται από 

την ειδικότητα, από τις οικείες Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας, ενώ 

ένας νόμιμα εργαζόμενος αλλοδαπός δεν κινδυνεύει με απέλαση και 

μπορεί άνετα να ζητήσει την προστασία από τα όργανα ελέγχου και
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εφαρμογή της πολιτείας και ως προς το ύψος της αμοιβής, δηλαδή να 

προσφύγει στις Επιθεωρήσεις Εργασίας.

ΑΝΕΙΔΙΚΕΥΤΟΙ εργάτες είναι οι 9 στους 10 αλλοδαπούς που ζουν 

και εργάζονται στην Ελλάδα ευκαιριακά και σε κάθε θέση που τους 

προσφέρεται, σύμφωνα με τις δηλώσεις που έκαναν οι ίδιοι οι 

οικονομικοί πρόσφυγες, στον ΟΑΕΔ κατά την διαδικασία απογραφής και 

νομιμοποίησης.

Αν και οι αλλοδαποί εργάτες απαντώνται σε πολλές εργασίες, και όχι 

πάντα χαμηλής ειδίκευσης, ή θέσεις για τις οποίες δείχνουν απροθυμία να 

τις εκτελέσουν οι Έλληνες εργάτες, οι ίδιοι όταν εκλήθησαν να 

αναφέρουν την ειδικότητα τους, σε ποσοστό 88,93% δεν δήλωσαν 

σύμφωνα με τις επεξεργασίες του Εθνικού Παρατηρητηρίου 

Απασχόλησης που ανέλυσε το σύνολο των 386,000 οικονομικών 

προσφύγων που έχουν απογραφεί στην χώρα μας.

Έτσι σαν πολυπληθέστερη ειδικότητα με μόλις ποσοστό 4,12% του 

συνόλου των απογραφέντων, αναδεικνύεται αυτή του γεωργού, αν και 

γνωρίζουμε με βάση τα διαθέσιμα στατιστικά στοιχεία ότι σχεδόν 1 

στους 3 αλλοδαπούς απασχολείται στην ύπαιθρο ως αγροτοεργάτης, 

γεωργός κ.τ.λ. Εξάλλου σχεδόν 90.000 οικονομικοί πρόσφυγες, από ένα 

σύνολο 234.000 που υπέβαλαν τα δικαιολογητικά και θα λάβουν πράσινη 

κάρτα διάρκειας 1 έως 5 ετών έχουν ασφαλιστεί στον ΟΓΑ.

Οι υπόλοιπες ειδικότητες, ως ποσοστό επί του συνόλου των 

απογραφέντων κινούνται κάτω τις ποσοστιαίας μονάδας και σε καμία 

περίπτωση μπορούν τα ποσοστά αυτά να υιοθετηθούν ως πραγματικά..

Σε πολλές επιστημονικές εργασίες αποδεικνύεται η συμβολή των 

μεταναστών στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας υποδοχής . Η 

προσφορά ξένων εργατών μετρίασε τις ελλείψεις εργατικού δυναμικού, 

επέτρεψε την καλύτερη αξιοποίηση της παραγωγικής τους δυναμικότητας 

και περιόρισε τις αυξήσεις των τιμών.
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Εξάλλου οι μετανάστες ανταποκρίνονται στις μεταβολές της 

γεωγραφικής κατανομής της ζήτησης εργασίας. Όλοι αυτοί οι 

παράγοντες συνέβαλαν στην επίτευξη υψηλότερου ρυθμού οικονομικής 

ανάπτυξης.

Επίσης η είσοδος των μεταναστών επέδρασε ευνοϊκά στην ευημερία 

των γηγενών εργατών διότι έκανε πιο ευχάριστη την εργασία τους και 

διευκόλυνε την ταχύτερη βελτίωση της οικονομικής και κοινωνικής τους 

θέσης.

Ανέλαβαν τις πιο ειδικευμένες δουλειές, μετακινήθηκαν προς τον 

τριτογενή τομέα εγκαταλείποντας τις ανειδίκευτες δουλειές στους 

μετανάστες.

Η άφθονη πρόσφορα εργατικού δυναμικού έχει ως αποτέλεσμα ένα 

βαθμό οικονομικής ανάπτυξης που δεν θα ήταν δυνατό να επιτευχθεί 

χωρίς τους μετανάστες .

Συνέβαλαν στην αύξηση της παραγωγικότητας απομακρύνοντας τις 

δυσχέρειες παραγωγής και ενθαρρύνοντας τις επενδύσεις κεφαλαίου 

γιατί δέχονταν να εργαστούν ακόμα και τις βραδινές ώρες.
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2.4 Εγκληματικότητα

Σύμφωνα με έρευνα του Ευρωβαρομέτρου, το 44% των Ελλήνων θεωρεί 

υπερβολικά τα δικαιώματα των μεταναστών στην Ελλάδα. Αλλά 

πρόσφατη έρευνα του Παντείου πανεπιστημίου έδειξε ότι το 26,7% των 

μεταναστών έχει φοιτήσει σε πανεπιστήμια. Και έξι στους 10 ( ποσοστό 

60,5%) δουλεύουν πάνω από οκτώ ώρες την ημέρα . Σχεδόν οι οκτώ 

στους δέκα Φιλιππινέζους, Αφρικανούς και Πολωνούς έχουν κάρτα 

εργασίας, οι μισοί Αλβανοί (ποσοστό 54% ) και μόλις τρεις στους δέκα 

Κούρδους . Συνολικά για την κατάσταση παραμονής τους εδώ, οι 

μετανάστες θεωρούν ότι κατά 77% ζουν νόμιμα στην χώρα μας . Πάντως, 

σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Δημόσιας Τάξης για το 75% 

των εγκλημάτων που διαπράττονται κάθε χρόνο ευθύνονταιΈλληνες ενώ 

οι ξένοι για το 25%. Διότι οι « εγκληματίες » Αλβανοί που φταίνε για ότι 

κακό γίνεται στην χώρα μας όπως πολλοί τους κατηγορούν ευθύνονται 

μόνο για το 13,4%. Επιπλέον οι συμπατριώτες μας έχουν τα πρωτεία στα 

εγκλήματα βίας ( φόνους, απόπειρες ανθρωποκτονίας, βιασμούς ένοπλες 

ληστείες).

Την πρώτη θέση στον κατάλογο συλληφθέντων διακινητών 

λαθρομεταναστών κατέχουν οι Έλληνες. Αυτό καταδεικνύουν τα 

συγκεντρωτικά στοιχεία για τις συλλήψεις δουλεμπόρων σε ολόκληρη 

την χώρα, την περασμένη χρόνια . Από τα 510 άτομα που συνελήφθησαν 

οι 337 ήταν Έλληνες, 82 Αλβανοί, 23 Τούρκοι, 13 Σύριοι και 11 

βούλγαροι.

Γορίζοντας μία δεκαετία πίσω, κανείς δεν θα μπορούσε να φαντασθεί τι 

θα επακολουθούσε. Ότι δηλαδή, η φτωχή και άγονη χώρα κατά τις 

πολιτικές ρήσεις, να σηκώσει 800.000 οικονομικούς μετανάστες και 

πρόσφυγες. Είναι αυτοί που σήμερα εκτελούν τις πιο βαριές δουλείες που 

οι συμπατριώτες μας εγκατέλειψαν για διάφορους λόγους. Είναι 

δεδομένο πως η χώρα μας, περνώντας σε φάση ανάπτυξης, κάποια στιγμή
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θα χρειάζονταν εργατικά χέρια. Το ίδιο ακριβώς συνέβη παλιότερα σε 

πολλά κράτη, κυρίως στην Αμερική αλλά και σε κάποια ευρωπαϊκά, 

όπως είναι η Γερμανία, το Βέλγιο και η Σουηδία. Και η μεταναστευτική 

αιμορραγία που προηγήθηκε στη χώρα μας αφαίρεσε, όλο το παραγωγικό 

δυναμικό της. Με το γνωστό αποτέλεσμα: Να οδηγηθούμε σε 

δημογραφικό πρόβλημα, σε μία χώρα γερόντων.

Να θυμίσουμε πως τότε, οι πολιτικοί μας είχαν χαρακτηρίσει την 

μετανάστευση «  ευλογία » .  Και όχι μόνο δεν την εμπόδισαν αλλά την 

ενθάρρυναν. Ακολούθησε η ερήμωση της υπαίθρου. Και μετά την 

κατάρρευση των καθεστώτων των ανατολικών χωρών και την είσοδο 

χιλιάδων οικονομικών προσφύγων, η ύπαιθρος γέμισε φθηνά εργατικά 

χέρια. Αλλά παράλληλα όπως συνέβη και σε ολόκληρη την Ευρώπη 

οδηγηθήκαμε στην ξενοφοβία, την μαύρη εργασία και την εκμετάλλευση.

Από την πλευρά της η κυβέρνηση, αμήχανα ορισμένες φορές, 

εμφανίζεται να ζητά επανειλημμένα τη συναίνεση των κομμάτων στα 

μέτρα που σκοπεύει να εφαρμόσει. Το σημαντικό, όμως είναι πως η 

ελληνική πολιτεία αποδείχθηκε ανέτοιμη να αντιμετωπίσει την είσοδο 

των μεταναστών και των προσφύγων, παρόλο που δεν έγινε ξαφνικά και 

λογικά ήταν αναμενόμενη. Κατά κανόνα όμως, οι τοπικές κοινωνίες 

έδειξαν απίστευτη ωριμότητα.

Να θυμηθούμε ότι κοινοτάρχες και οι δήμαρχοι της Ανατολικής Αττικής 

και όχι μόνο είχαν ζητήσει το 1996 να σταματήσει η «  σκούπα »  κατά 

των Αλβανών, τονίζοντας ότι χωρίς αυτούς δεν μπορεί να γίνει ο τρύγος 

και θα μείνουν τα σταφύλια στα αμπέλια. Και είναι βέβαιο ότι δεν 

υπάρχουν εργάτες γης για το μάζεμα της ελιάς, για παράδειγμα.

Έτσι για πολλούς αγρότες, πάνω στην κατάλληλη στιγμή ήρθαν οι 

μετανάστες για να καλύψουν το κενό. Κι αυτό δεν αφορά μόνο τις 

αγροτικές δουλειές αλλά και αρκετούς άλλους τομείς της οικονομίας για 

τους οποίους δεν νοιάζονται και πολύ οι Έλληνες εργαζόμενοι. Η 

εφαρμογή ενός σοβαρού προγράμματος προϋποθέτει, λοιπόν την 

συνεργασία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Η ιδανική λύση που έχει
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προταθεί είναι να καταγράψουν νομάρχες και δήμαρχοι τις ανάγκες σε 

εργατικά χέρια και μετά να δημιουργήσουν τις στοιχειώδης συνθήκες 

εγκαταστάσεων υποδοχής, φροντίζοντας για την απορρόφηση τους. 

Εφόσον μέσα από τους δήμους και τις κοινότητες αρχικά θα μπορούν να 

φροντίζουν για τον έλεγχο, την καταγραφή και τις διαδικασίες 

νομιμοποίησης τους. Όταν οι πράσινες κάρτες δίδονται από την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση, εξασφαλίζοντας στέγη και προστασία θα αποφεύγονται οι 

εντάσεις και η εκμετάλλευση. Ένα βήμα που αργήσαμε να σκεφθούμε.
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3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ

3.1 Το προφίλ των μεταναστών

Η πρώτη έρευνα για το προφίλ των αλλοδαπών οικονομικών 

μεταναστών που βρίσκονται στη χώρα μας πραγματοποιήθηκε από το 

Εθνικό Παρατηρητήριο Απασχόλησης, το οποίο επεξεργάστηκε τα 

στοιχεία που συγκέντρωσε ο ΟΑΕΔ.

Η έρευνα έλαβε υπόψη της ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα 50961 

αλλοδαπών από το σύνολο των 373.198 μεταναστών που καταγράφηκαν 

στις υπηρεσίες του ΟΑΕΔ.

Από το δείγμα της έρευνας το 67% είναι άνδρες, δηλ. 36043 άτομα 

και το 32,5% γυναίκες 14.419 άτομα ενώ 139 άτομα δεν έχουν 

συμπληρώσει την ένδειξη « φ ύ λ λ ο »  στην αίτηση τους. Η εικόνα των 

αλλοδαπών στην Ελλάδα έτσι όπως σκιαγραφείται στην έρευνα είναι η 

εξής: Η συντριπτική πλειονότητα των οικονομικών μεταναστών

προέρχεται από την Αλβανία (52,51%) ενώ ακολουθούν με τεράστια 

απόσταση οι Αιγύπτιοι (6,16%), οι Βούλγαροι (5,9%) και οι Πακιστανοί 

(5,8%).

Σε όλες τις εθνικότητες οι άνδρες μετανάστες υπερτερούν των 

γυναικών, εκτός από τους Φιλιπινέζους, όπου οι γυναίκες είναι έξι φορές 

περισσότερες από των αντίστοιχο αριθμό των ανδρών. Οι περισσότεροι 

μετανάστες (53,67%) είναι παντρεμένοι Υψηλότερο είναι το ποσοστό 

των γυναικών(59,75%) αλλά έγγαμοι είναι στην πλειονότητα του 

(51,24%) και οι άνδρες. Αντιθέτως , το 40,14% των μεταναστών 

δηλώνουν άγαμοι (οι άνδρες 45,14% και οι γυναίκες 27,58%), το 3,14% 

διαζευγμένοι και το 1,01% χήροι.

Το 35,41% των εγγάμων μεταναστών δεν έχει προστατευόμενα 

μέλη, το 25,14% έχει δύο παιδιά, το 20,03% ένα παιδί και το 12,53% τρία 

παιδιά. Το επίπεδο εκπαίδευσης των μεταναστών δεν είναι χαμηλό. Η
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συντριπτική πλειονότητα των αλλοδαπών 55,52% έχει ολοκληρώσει τη 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση ενώ ένα ποσοστό 12,35% δηλώνει ότι 

αποφοίτησε από ανώτερη ή ανώτατη σχολή. Τη στοιχειώδη εκπαίδευση 

έχει ολοκληρώσει 26,25% ενώ μόλις 2,98% είναι αναλφάβητοι.

Όλα τα στοιχεία δείχνουν ότι πρόκειται κυρίως για νέους ανθρώπους 

αφού οι ηλικίες της πλειονότητας των μεταναστών 87,73% κυμαίνονται 

μεταξύ των 15 και των 44 ετών ενώ μόλις το 9,86% είναι άνω των 45 

ετών. Τέλος θα πρέπει να σημειώσουμε ότι σχεδόν τα τέσσερα πέμπτα 

των αλλοδαπών είναι εγκατεστημένα στον νομό Αττικής και ακολουθούν 

σε μεγάλη απόσταση οι νομοί Ηλείας, Χανίων και Δωδεκανήσου.

ΧΩΡΑ
ΥΠΗΚΟΟΤΗΤ
ΑΣ

ΑΑΛΟΔΑ
ΠΟΙ

%ΣΤΟ
ΣΥΝΟΛΟ
ΤΩΝ
ΑΛΛΟΑΑΠ
ΩΝ

ΑΝΔΡΕ
Σ

% ΣΤ 
Ο
ΣΥΝΟ
ΑΟ
ΤΩΝ
ΑΝΔΡ
ΩΝ

ΓΥΝΑΙΚ
ΕΣ

%ΣΤΟ
ΣΥΝΟΛΟ
ΤΩΝ
ΓΥΝΑΙΚ

ΩΝ

ΑΑΑΟΔΑ 
ΠΟΙ ΠΟΥ
ΔΕΝ
ΔΗΛΩΣΑΝ
ΦΥΑΑΟ

ΑΑΒΑΝΙΑ 241.561 65% 195.262 72,6% 41.025 43,7% 5,2

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 25.168 6,8% 10.494 3,9% 14.108 15,0% 5

ΡΟΥΜΑΝΙΑ 16.954 4,6% 11.444 4,3% 5.137 5,5% 3

ΠΑΚΙΣΤΑΝ 10.933 2,9% 10.432 3,9% 51 0,1% 4

ΟΥΚΡΑΝΙΑ 9.821 2,6% 1.882 0,7% 7.721 8,2% 2

ΠΟΑΩΝΙΑ 8.631 2,3% 4.764 1,8% 3.718 4,0% 1

ΓΕΩΡΓΙΑ 7.548 2,0% 2.741 1,0% 4.655 5,0% 1

ΙΝΔΙΑ 6.405 1,7% 6.068 2,3% 103 0,15 2

ΑΙΓΥΠΤΟΣ 6.231 1,7% 5.704 2,1% 347 0,4% 1
ΦΙΛΙΠΠΙΝΕΣ 5.383 1,4% 904 0,3% 4.361 4,6% 1

ΜΟΑΑΑΒΙΑ 4.396 1,2% 1.138 0,4% 3.160 3,4%

ΣΥΡΙΑ 3.434 0,9% 3.148 1,2% 158 0,25 1

ΡΩΣΙΑ 3.139 0,8% 757 0,3% 2.301 2,5%

ΜΠΑΓΚΑΑΝΤ
ΕΣ

3.024 0,8% 2.890 1,1% 25 0,0% 1

ΙΡΑΚ 2.833 0,8% 2.365 0,9% 416 0,4%

ΑΡΜΕΝΙΑ 2.734 0,7% 1.354 0,5% 1.304 1,4%

ΓΙΟΥΓΚΟΣΑΑ
ΒΙΑ

2.335 0,6% 1.282 0,5% 1.007 1,1%

ΝΙΓΗΡΙΑ 1.746 0,5% 1.357 0,5% 350 0,4%

ΑΙΘΙΟΠΙΑ 931 0,2% 261 0,1% 636 0,7%

ΣΡΙ ΛΑΝΚΑ 820 0,2% 283 0,1% 515 0,55%

FYROM 436 0,1% 343 0,1% 76 0,1%
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ΜΑΡΟΚΟ 408 0,1% 263 0,1% 138 0,1%
ΓΚΑΝΑ 353 0,1% 270 0,1% 77 0,1%

ΚΙΝΑ 326 0,1% 218 0,1% 100 0,1%
ΚΑΖΑΚΣΤΑΝ 297 0,1% 66 0,0% 224 0,2%

ΛΙΒΑΝΟΣ 246 0,1% 192 0,1% 45 0,0%
ΑΛΓΕΡΙΑ 230 0,1% 210 0,1% 14 0,0%
ΣΟΥΔΑΝ 210 0,1% 182 0,1% 25 0,0%

ΤΑΝΖΑΝΙΑ 207 0,1% 176 0,1% 28 0,0%
ΚΕΝΥΑ 181 0,0% 64 0,0% 114 0,1%

ΤΥΝΗΣΙΑ 178 0,0% 147 0,1% 23 0,0%
ΣΙΕΡΑ ΛΕΟΝΕ 171 0,0% 72 0,0% 95 0,1%
ΟΥΖΜΠΕΚΙΣ

ΤΑΝ
156 0,0% 29 0,0% 121 0,1%

ΤΟΥΡΚΙΑ 149 0,0% 126 0,0% 19 0,0%
ΙΟΡΔΑΝΙΑ 146 0,0% 132 0,0% 9 0,0%

ΟΥΓΓΑΡΙΑ 140 0,0% 14 0,0% 123 0,1%
ΙΡΑΝ 137 0,0% 113 0,0% 24 0,0%

ΣΛΟΒΑΚΙΑ 108 0,0% 43 0,0% 61 0,1%
ΤΣΕΧΙΑ 107 0,0% 28 0,0% 75 0,1%

ΛΕΥΚΟΡΩΣΙΑ 100 0,0% 14 0,0% 85 0,1%
ΒΡΑΖΙΛΙΑ 94 0,0% 18 0,0% 75 0,1%

ΙΝΔΟΝΗΣΙΑ 91 0,0% 24 0,0% 66 0,1%
ΧΙΛΗ 91 0,0% 56 0,0% 34 0,0%

ΠΗΓΗ : Ε.Σ.Υ.Ε

ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ ΑΝΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ
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3.2 Τόπος διαμονής μεταναστών

Οι περισσότεροι οικονομικοί μετανάστες κατοικούν σε φθηνά 

ξενοδοχεία . Τα χαμηλά εισοδήματα τους αναγκάζουν να κατοικούν στα 

φθηνότερα και χειρότερα καταλύματα, δηλαδή σε παλαιά σπίτια χωρίς 

θέρμανση και μπάνιο, σε αποθήκες, ορισμένοι έξω στα χωράφια σε 

αυτοσχέδια καταλύματα και σε μακρινά ξωκλήσια.

Όσοι εργάζονται ως εσωτερικοί βοηθοί σε σπίτια δεν 

αντιμετωπίζουν το πρόβλημα της στέγασης και έχουν την δυνατότητα να 

αποταμιεύουν όλη σχεδόν την αμοιβή τους .Αυτοί όμως εργάζονται 

περισσότερες ώρες από τις νόμιμες και στερούνται την ελευθερία.

Άλλοι ζούνε σε κοινόβια που θυμίζουν γκέτο χωρίς τις στοιχειώδης 

ανέσεις κάτω από ανθυγιεινές συνθήκες

Επί έναν περίπου αιώνα η Ελλάδα έστελνε μετανάστες σε άλλες χώρες, 

μακρινές και κοντινές. Από γενιά σε γενιά, σε πολύ δύσκολες συνθήκες 

και με μόχθο διέγραψαν στην ξενιτιά τροχιά εποποιίας, η ιστορία της 

οποίας δεν γράφτηκε ακόμη.

Εδώ και περίπου δέκα χρόνια παρατηρείται το αντίστροφο φαινόμενο με 

παρόμοια ή ανάλογα χαρακτηριστικά. Η Ελλάδα είναι πια χώρα 

υποδοχής μεταναστών, στους οποίους οφείλει μεγάλο μέρος της 

ανάπτυξής της.

Έρευνα την οποία διεξήγαγε η MRB, αποκαλύπτει ότι περισσότεροι από 

τους μισούς μετανάστες είναι Αλβανοί και οι υπόλοιποι 

Ανατολικοευρωπαίοι, Βαλκάνιοι, Ασιάτες, Άραβες και Αφρικανοί. Σε 

ποσοστό πάνω από 70% νέων ηλικιών (25-45 ετών), καλύπτουν ως ένα 

βαθμό τα κενά που προκαλεί σ’ αυτές τις παραγωγικές ηλικίες το δικό 

μας δημογραφικό πρόβλημα. Έρχονται στην Ελλάδα για να δουλέψουν, 

αλλά σιγά σιγά και παρά τις αντιξοότητες, κυρίως από την έλλειψη 

σταθερής μεταναστευτικής πολιτικής από την πλευρά των ελληνικών 

κυβερνήσεων, αλλά και από έναν υφέρποντα ρατσισμό, ενσωματώνονται
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στην ελληνική κοινωνία. Ένα μεγάλο ποσοστό, ιδιαίτερα Αλβανών, 

δηλώνει ότι θέλει να εγκατασταθεί στην Ελλάδα.

Οι μετανάστες στην Ελλάδα είναι σε ποσοστό περίπου 52% Αλβανοί, σε 

ποσοστό άνω του 22% Ανατολικοευρωπαίοι και Βαλκάνιοι, σε ποσοστό 

περίπου 14% Ασιάτες και σε ποσοστό άνω του 12% Άραβες και 

Αφρικανοί.

Το 65% αυτών είναι άνδρες και το 35% γυναίκες (αφορά το δείγμα, αλλά 

στην έρευνα έχουν τηρηθεί οι ποσοστώσεις όσον αφορά το φύλο και τη 

χώρα προέλευσης). Η αναλογία αυτή διατηρείται στους Αλβανούς, αλλά 

ανατρέπεται στους Ανατολικοευρωπαίους και Βαλκάνιους όπου 

υπερτερούν οι γυναίκες (περίπου 60%). Στους Ασιάτες, Άραβες και 

Αφρικανούς υπερτερούν οι άνδρες (85% - 88%).

Σχεδόν οι μισοί μετανάστες (44,2%) είναι κατά μέσο όρο από 25 - 34 

ετών. Αρκετοί είναι και οι 35 - 44 ετών (27,6%). Όμως υπάρχουν 

σημαντικές διαφοροποιήσεις ανάλογα με τη χώρα προέλευσης. Πιο νέοι 

( 18-24 ετών) έρχονται στην Ελλάδα οι Αλβανοί, ενώ πολλούς μεσήλικες 

μετανάστες (άνω των 45) βρίσκουμε ανάμεσα στους 

Ανατολικοευρωπαίους και Βαλκάνιους.

Το 65%  περίπου των μεταναστών ζουν στην Ελλάδα με την οικογένειά 

τους, ενώ το 44% έχουν παιδιά που ζουν εδώ μαζί τους. Στα άκρα 

βρίσκονται Αλβανοί και Ασιάτες - σε ποσοστό 81,5% οι Αλβανοί είναι 

οικογενειάρχες, σε ποσοστό 70,3% οι Ασιάτες είναι μοναχικοί.

Περίπου οι μισοί μετανάστες διαβιούν στη χώρα μας τουλάχιστον 6 - 1 0  

χρόνια (σ’ αυτήν την κατηγορία υπερτερούν οι Αλβανοί). Ένας στους 

τρεις λιγότερο από 5 χρόνια και ένας στους έξι περισσότερο από 10 

χρόνια (σ’ αυτήν την κατηγορία υπερτερούν οι Άραβες και Αφρικανοί).
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3.3 Κοινωνική ένταξη

3.3.1 Η ενσωμάτωση

Γιατί έφυγαν από τη χώρα τους και ήρθαν στη δική μας; Για να 

εργαστούν, βεβαίως. Οι περισσότεροι ήταν άνεργοι στη χώρα τους 

(59%), αρκετοί ήταν πάμπτωχοι (38,4%), άλλοι ζούσαν κάτω από άθλιες 

συνθήκες ζωής (21,4%), λίγοι πήραν τον δρόμο της προσφυγιάς λόγω 

πολέμου ή πολιτικής κατάστασης (9,2%).

Οι περισσότεροι μετανάστες (63%) ήρθαν πολύ δύσκολα στη χώρα μας. 

Πιο δύσκολα μπήκαν οι Ασιάτες και οι Αλβανοί και πιο εύκολα οι 

Ανατολικοευρωπαίοι και Βαλκάνιοι.

Το 92%  των μεταναστών θεωρούν σωστή τη απόφαση να έρθουν στην 

Ελλάδα. Εξάλλου, το 36% αυτών θέλουν να μείνουν για πάντα στη χώρα 

μας. Μια επιλογή, που συγκεντρώνει το υψηλότερο ποσοστό. Αρκετοί 

δεν ξέρουν ακόμη τι θέλουν να κάνουν (26,7%), άλλοι θέλουν να μείνουν 

μέχρι 10 χρόνια (15%), άλλοι μέχρι πέντε χρόνια (13,6%) κι άλλοι πάνω 

από 10 χρόνια (8,7%).

Το 62% των ερωτηθέντων δηλώνει πολύ καλή γνώση της γλώσσας. Πιο 

καλά ελληνικά μιλούν οι Αλβανοί, οι Βαλκάνιοι και οι 

Ανατολικοευρωπαίοι. Η γνώση της γλώσσας αυξάνεται ανάλογα με τα 

χρόνια παραμονής. Ωστόσο, το 28% των μεταναστών που ζουν πάνω από 

έξι χρόνια στη χώρα μας δεν μιλούν ακόμη καλά τη γλώσσα (σημειωτέον 

ότι ανάμεσα στο δείγμα δεν περιλαμβάνεται αλλοδαπός που να μην 

μιλάει καθόλου ελληνικά). Τα παιδιά τους, σε ποσοστό άνω του 70%, 

μιλούν άριστα ή πολύ καλά τα ελληνικά.

Προσαρμοσμένο στην Ελλάδα (πολύ ή αρκετά) δηλώνει το 83%. Κάτι 

που σχετίζεται άμεσα με την άριστη γνώση της γλώσσας, τα χρόνια 

παραμονής, την ηλικία (άνω των 45), την οικογενειακή κατάσταση 

(παιδιά). Περισσότερο προσαρμοσμένοι εμφανίζονται οι Αλβανοί, οι 

Βαλκάνιοι και οι Ανατολικοευρωπαίοι και λιγότερο οι Άραβες, οι 

Αφρικανοί και οι Ασιάτες.
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To 78% των μεταναστών αισθάνεται τους Έλληνες «κοντά». Πιο 

«κοντά» μας είναι οι Ανατολικοευρωπαίοι και Βαλκάνιοι (το 63% αυτών 

έχει αρκετούς Έλληνες φίλους) και πιο «μακριά» οι Ασιάτες (το 45,7% 

δεν έχει κανέναν Έλληνα φίλο).
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3.3.2 Επίπεδο ζωής

Οι μετανάστες, στη συντριπτική τους πλειονότητα (78,1%) δηλώνουν 

λίγο ως πολύ ικανοποιημένοι από τη ζωή τους στην Ελλάδα. 

Περισσότερο ικανοποιημένοι είναι οι Ανατολικοευρωπαίοι και οι 

Βαλκάνιοι, οι άνω των 45 ετών και όσοι μένουν στη χώρα μας πάνω από 

10 χρόνια. Λιγότερο ικανοποιημένοι είναι οι Ασιάτες, οι Άραβες και οι 

Αφρικανοί, οι νεαροί μετανάστες και όσοι ζουν στη χώρα μας κάτω από 

5 χρόνια.

Ικανοποιημένοι από τα εισοδήματά τους δηλώνουν λιγότεροι από τους 

μισούς (44,2%) μετανάστες. Μεγαλύτερος είναι ο βαθμός ικανοποίησης, 

όσον αφορά την υγεία - περίθαλψη (53,4%) και την κοινωνική ασφάλιση 

(53,8%), αλλά και τη σχέση με τον εργοδότη (62,4%). Κι ενώ, μόνο οι 

μισοί μετανάστες (51%) είναι ικανοποιημένοι από την κοινωνική τους 

ζωή, οι περισσότεροι (79%), απολαμβάνουν (τουλάχιστον) πλήρη 

θρησκευτική ελευθερία.

Το βέβαιο είναι ότι ζουν (σε ποσοστό 90%) καλύτερα από ότι στη χώρα 

τους.

Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν έχουν προβλήματα. Το μεγαλύτερο πρόβλημά 

τους είναι ο ρατσισμός των Ελλήνων (πιο έντονο πρόβλημα έχουν οι 

Αλβανοί, οι Άραβες και Αφρικανοί). Ακολουθούν τα οικονομικά 

προβλήματα (πιο οξυμένα εμφανίζονται σε όσους βρίσκονται στην 

Ελλάδα λιγότερο από 5 χρόνια). Σημαντικό πρόβλημα είναι και η 

ανεργία, που βασανίζει περισσότερο Άραβες, Αφρικανούς και Ασιάτες, 

ενώ ο φόβος της μελλοντικής απέλασης κατατρέχει τους Αλβανούς. 

Έπονται προβλήματα όπως η έκδοση της άδειας παραμονής, η 

γραφειοκρατία στην έκδοση δικαιολογητικών, η επαγγελματική 

ανασφάλεια και οι κακές συνθήκες εργασίας, η δυσκολία εισόδου και 

επανεισόδου στη χώρα Ασιάτες), η κοινωνική απομόνωση (Ασιάτες).
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3.3.3 Απασχόληση

To 85% περίπου των μεταναστών εργάζονται. Το 23,3% απασχολούνται 

σε επαγγέλματα σχετικά με την οικοδομή (Αλβανοί), το 20% περίπου 

είναι εργάτες και τεχνίτες (Ασιάτες), το 13,4% είναι πωλητές και έμποροι 

(Άραβες και Αφρικανοί), το 13% περίπου είναι οικιακοί βοηθοί 

(Ανατολικοευρωπαίες και Βαλκάνιες).

Το 48,4% εργάζονται 8 ώρες την ημέρα, το 29,5% απασχολούνται 9 - 12  

ώρες (Ασιάτες), ενώ το 6,4% πάνω από 12 ώρες την ημέρα (Άραβες και 

Αφρικανοί).

Οι περισσότεροι είναι ασφαλισμένοι στο ΙΚΑ (67,2%), ένα 10% σε άλλα 

ταμεία, ενώ το 21,8% δεν είναι ασφαλισμένοι (κυρίως γυναίκες, 

νεοαφιχθέντες, Ασιάτες, Άραβες και Αφρικανοί).

Το 72% των μεταναστών δηλώνουν μάλλον ικανοποιημένοι από τη 

δουλειά τους. Αρκετά ικανοποιημένοι είναι οι Αλβανοί, οι 

Ανατολικοευρωπαίοι και οι Βαλκάνιοι, λίγο ικανοποιημένοι είναι οι 

Ασιάτες και καθόλου ικανοποιημένοι οι Άραβες και Αφρικανοί.

Τη δουλειά τους φοβούνται να μη χάσουν κυρίως οι γυναίκες, οι 

Ανατολικοευρωπαίοι και οι Βαλκάνιοι και όσοι έχουν λίγα χρόνια στην 

Ελλάδα. Πιο σίγουροι αισθάνονται οι άνδρες, οι Άραβες και Αφρικανοί 

και όσοι ζούνε πάνω από 10 χρόνια στην Ελλάδα. Αυτοί οι τελευταίοι 

είναι που πιστεύουν ότι θα ξαναβρούν εύκολα δουλειά αν χάσουν αυτήν 

που έχουν. Κάτι που μοιάζει πολύ δύσκολο στους Ασιάτες.

Τέλος, το 53% των μεταναστών δεν θα ήθελαν να εργαστούν σε άλλη 

χώρα από την Ελλάδα. Όμως αρκετοί (17,1%) θα ήθελαν να πάνε στις 

ΗΠΑ, ενώ λιγότεροι σε Ιταλία, Γερμανία, Αγγλία και Καναδά.
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3.3.4 Πολιτική
Λιγότεροι από τους μισούς μετανάστες ενδιαφέρονται για την πολιτική. 

Για την πολιτική στην Ελλάδα δηλώνουν ενδιαφέρον το 41,4% των 

ερωτηθέντων, ενώ για την πολιτική στην πατρίδα τους το 47,3%. 

Περισσότερο πολιτικοποιημένοι εμφανίζονται οι άνω των 45 ετών, οι 

Άραβες και Αφρικανοί. Περισσότερο απολιτικοί εμφανίζονται οι 

Ασιάτες. Πάντως, απόλυτα θετική στάση απέναντι σε κάποια πολιτική 

έννοια δεν δήλωσε κανείς. Συγκριτικά περισσότερες προτιμήσεις 

συγκέντρωσε το «Κέντρο» και ο «Σοσιαλισμός». Λιγότερες προτιμήσεις 

είχαν η «παγκοσμιοποίηση», ο «κομμουνισμός» και ο «φασισμός».

Οι περισσότεροι (66,5%) θα ήθελαν να αγωνιστούν για την 

καταπολέμηση της φτώχειας. Οι μισοί θα ήθελαν να αγωνιστούν για την 

ειρήνη και τον αφοπλισμό, αρκετοί για την καταπολέμηση του 

ρατσισμού, αλλά και για το δικαίωμα των λαών να έχουν πατρίδα, για 

την προστασία του περιβάλλοντος, για την καταπολέμηση των 

θρησκευτικών διακρίσεων. Από όλα τα δικαιώματα, πιο σημαντικό 

θεωρούν το δικαίωμα στην εργασία.

Ενημερωμένοι σχετικά με τα μέτρα νομιμοποίησής τους δηλώνουν οι 

περισσότεροι (66,8%), χωρίς να είναι ασήμαντο το ποσοστό (31,4%) 

όσων δεν είναι ενημερωμένοι (κυρίως νέοι σε ηλικία, νεοαφιχθέντες και 

Αλβανοί). Βέβαια ικανοποιημένοι από αυτά τα μέτρα εμφανίζονται μόνο 

οι μισοί.
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3.3.5 Στάσεις και αντιλήψεις

Λιγότεροι από τους μισούς μετανάστες αισθάνονται πολίτες με ίσα 

δικαιώματα στην Ελλάδα και με αρκετές ευκαιρίες για δουλειά. Όμως η 

συντριπτική πλειοψηφία τους θα ήθελε να ενταχθεί στην ελληνική 

κοινωνία, αφού αισθάνεται ότι έχει κοινά σημεία με τους Έλληνες. 

Πάντως, μέχρι στιγμής αρκετοί αισθάνονται ανασφάλεια για το μέλλον 

(45%), ενώ ορισμένοι νιώθουν εντελώς απομονωμένοι (22%- κυρίως 

Ασιάτες). Αλλά δεν θα ήθελαν να φύγουν από την Ελλάδα και θα 

μπορούσαν να παντρευτούν (42,4%) κάποιον που δεν κατάγεται από τη 

χώρα τους.

3.3.6 Διασκέδαση

Οι αλλοδαποί, όπως άλλωστε και οι ημεδαποί, διασκεδάζουν κυρίως 

μπροστά στην τηλεόραση (74,5% - μεγαλύτεροι λάτρεις οι νέοι και οι 

Αλβανοί). Κατά τα άλλα, ακούν μουσική (46% - Ανατολικοευρωπαίοι, 

Άραβες, Αφρικανοί), ραδιόφωνο, κάνουν βόλτα σε πάρκα και πλατείες 

(31% - Ασιάτες, Άραβες, Αφρικανοί), κάνουν βόλτα στα μαγαζιά (21% - 

Ανατολικοευρωπαίοι). Κατέχουν σε ικανοποιητικό ποσοστό βασικά 

αγαθά. Ψυγείο το 90%, ηλεκτρική κουζίνα το 76%, κινητό τηλέφωνο το 

68%, λογαριασμό ταμιευτηρίου, σταθερό τηλέφωνο, αυτοκίνητο (20%).
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4. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ Ν. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ

4.1 Η Περιφέρεια Στερεός Ελλάδας

Ο Νομός Φθιώτιδας αποτελεί το ένα από τους 5 νομούς της Περιφέρειας 

Στερεός Ελλάδας.

Η Περιφέρεια Στερεός Ελλάδος βρίσκεται στο κέντρο της χώρας, 

συνορεύει προς Βορρά με Θεσσαλία, προς δυσμάς με τη Δυτική Ελλάδα 

και προς νότο με την Αττική. Βρέχεται ανατολικά από το Αιγαίο Πέλαγος 

και τον Ευβοϊκό Κόλπο, ενώ νότια βρέχεται από τον Κορινθιακό Κόλπο. 

Αποτελείται από τους νομούς Βοιωτίας, Εύβοιας, Ευρυτανίας, Φθιώτιδας 

και Φωκίδας. Καταλαμβάνει συνολική έκταση 15.549 τ.χλμ. (ποσοστό 

11,8% της συνολικής έκτασης της χώρας). Έχει έδρα τη Λαμία, 

πρωτεύουσα του νομού Φθιώτιδας. Η Στερεά Ελλάδα διαθέτει 

αναπτυγμένη γεωργία, κτηνοτροφία και τουριστικούς πόρους που 

προσφέρονται για συνδυασμό χειμερινού, θαλασσινού, ιαματικού και 

αγροτουρισμού. Το μεγαλύτερο τμήμα της Περιφέρειας είναι ορεινό ή 

ημιορεινό (ποσοστό 47,4% και 31,8% αντίστοιχα της συνολικής 

έκτασης) ενώ το πεδινό είναι μόνο το 20,8% της έκτασης. Οι ορεινές 

περιοχές είναι από τις πιο μειονεκτικές της χώρας. Το υπέδαφος της 

Στερεάς Ελλάδας είναι πλούσιο σε κοιτάσματα μετάλλου (μαγνησίτης, 

σιδηρονικέλιο, βωξίτης, δολομίτης), σε μάρμαρο και χρώμιο, τα οποία 

δεν αξιοποιούνται επαρκώς.

Ο πληθυσμός της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας ανέρχεται σε 662.802 

κατοίκους σύμφωνα με την εκτίμηση της ΕΣΥΕ για το 1998, αντιστοιχεί 

στο 6,3% του συνολικού πληθυσμού της χώρας. Ο ρυθμός αύξησης του
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πληθυσμού της Περιφέρειας είναι υψηλότερος από τον ρυθμό αύξησης 

του πληθυσμού της χώρας τη περίοδο 1993-98 (7,54% έναντι 1,56% της 

χώρας). Η πληθυσμιακή πυκνότητα της Περιφέρειας είναι 42,6 κατ. ανά 

τ.χλμ. ενώ της χώρας είναι 79,7.0 αστικός πληθυσμός ανέρχεται στο 

25% του συνολικού πληθυσμού (1991) και παρουσιάζει αυξητικές τάσεις 

(διαχρονικά σε σχέση με το 1981). Ο αγροτικός πληθυσμός ανέρχεται 

στο 45% του συνολικού και παρουσιάζει πτώση ενώ ο ημιαστικός 

πληθυσμός σταδιακά αυξάνεται και ανέρχεται στο 30% του συνόλου. 

Το κατά κεφαλή ΑΕΠ της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας βρίσκεται σε 

χαμηλότερη θέση από το αντίστοιχο μέσο κατά κεφαλή ΑΕΠ της χώρας. 

Συγκεκριμένα, ανέρχεται στο 98% του μέσου κατά κεφαλή ΑΕΠ της 

χώρας για το έτος 1994.Η Περιφέρεια παράγει το 6,3% του συνολικού 

Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος της χώρας. Στον πρωτογενή τομέα 

παράγεται το 21,9%, στο δευτερογενή το 41,9% και στον τριτογενή 

τομέα το 36,2% του περιφερειακού Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος. 

Τα αντίστοιχα ποσοστά για τη χώρα είναι 15% για τον πρωτογενή τομέα, 

25% για τον δευτερογενή και 60% για τον τριτογενή. Διαχρονικά, 

παρατηρείται μικρή τάση στροφής της περιφερειακής οικονομίας προς 

τον τριτογενή τομέα, αφού αυξάνεται η συμμετοχή του τομέα αυτού στο 

συνολικό περιφερειακό ΑΕΠ, μικρή αύξηση του πρωτογενή και μείωση 

του δευτερογενή τομέα. Όσον αφορά την παραγωγικότητα, η Περιφέρεια 

βρίσκεται σταθερά σε υψηλότερο επίπεδο από τη χώρα. Μάλιστα, 

καταλαμβάνει τη πρώτη θέση ανάμεσα στις Περιφέρειες της χώρας από 

πλευράς παραγωγικότητας, ενώ σε σχέση με τη Ευρωπαϊκή Ένωση η 

παραγωγικότητα της Περιφέρειας έχει ξεπεράσει το μέσο όρο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Περιφέρεια βρίσκεται στο 101% του μέσου όρου 

της (Ε.Ε.=100) για το 1996, ενώ το 1993 βρισκόταν στο 95%, 

σημειώνοντας ικανοποιητική πρόοδο.
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
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4.2 Το προφίλ του νομού (Γεωγραφία -  Οικονομία- Ιστορία')

Ο Ν. Φθιώτιδος βρίσκεται στη Στερεά Ελλάδα και καταλαμβάνει το ΒΑ 

τμήμα της. Συνορεύει βόρεια με το Ν. Μαγνησίας, το Ν. Λαρίσης και το 

Ν. Καρδίτσας, δυτικά με το Ν. Ευρυτανίας, νότια με το Ν. Φωκίδος και 

το Ν. Βοιωτίας ενώ ανατολικά βρέχεται από τον Ευβοϊκό και Μαλιακό 

Κόλπο. Έχει έκταση 4.368 τ. χλμ. Χωρίζεται σε τρεις επαρχίες: την 

Επαρχία Δομοκού, που έχει έκταση 657 τ. χλμ., την Επαρχία Λοκρίδας, 

που έχει έκταση 1.451 τ. χλμ. και την Επαρχία Φθιώτιδος, που έχει 

έκταση 2.260 τ. χλμ. Πρωτεύουσα είναι η Λαμία ενώ ξεχωριστή θέση 

κατέχουν οι Θερμοπύλες, τα Καμένα Βούρλα, ο Άγιος Κωνσταντίνος, η 

Αρκίτσα, η Αταλάντη, η Ελάτεια, ο Θεολόγος, η Λάρυμνα, η Παύλιανη, 

η Αμφίκλεια, η Τιθορέα, η Στυλίδα, η Υπάτη, η Μακρακώμη, το 

Πλατύστομο, και ο Τυμφρηστός.

4.2.1 Γεωγραφία

Έδαφος : Το έδαφος του Ν. Φθιώτιδος είναι κυρίως ορεινό. Έχει όμως 

και εύφορες πεδιάδες. Από τα 4.368 τ. χλμ. της έκτασής του τα 928 είναι 

πεδινά εδάφη, τα 1.745 ημιορεινά και τα 1.695 ορεινά.Ακτές : Ο Ν. 

Φθιώτιδος βρέχεται από τη θάλασσα μόνο από τα ανατολικά. Οι ακτές 

του αρχίζουν από τον όρμο της Αάρυμνας. Ανεβαίνοντας συναντούμε τον 

μικρό κόλπο της Αταλάντης, τα ακρωτήρια Κύναιο και Κάλαμος, τον 

ορμίσκο του Αγίου Κωνσταντίνου, το ακρωτήριο Κνημίς, τον όρμο των 

Καμένων Βούρλων και το ακρωτήριο Αντερας ή Χιλιομίλι. Στις βόρειες 

ακτές του βρίσκεται ο όρμος της Στυλίδας. Ανατολικά από την Στυλίδα 

βρίσκεται το ακρωτήριο Δρέπανο, ενώ πιο ανατολικά συναντούμε το 

ακρωτήριο Τάπιας, τον όρμο της Πελασγίας, το ακρωτήριο Αγιος 

Σώστης και το ακραίο ακρωτήριο της Στερεάς Ελλάδος, το Σταυρό. 

Νησιά : Ο Ν. Φθιώτιδος δεν έχει νησιά. Έχει μόνο τρεις μικρές νησίδες. 

Στον κόλπο της Αταλάντης βρίσκονται δύο, η νησίδα της Αταλάντης και
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το Γαϊδουρονήσι ενώ κοντά στο ακρωτήριο Σταυρός βρίσκεται η νησίδα 

Αργυρόνησος. Βουνά : Τα κυριώτερα βουνά του Ν. Φθιώτιδος είναι : η 

Όθρη ή Όθρυς, ο Τυμφηστός (Βελούχι), τα Βαρδούσια, η Οίτη, το 

Καλλίδρομο, η Κνημίδα, το Χλωμό και ο Παρνασσός. Ποταμοί : Ο 

κύριος ποταμός του Ν. Φθιώτιδος είναι ο Σπερχειός. Υπάρχουν και 

πολλοί άλλοι που είναι μικρά ποτάμια ή χείμαρροι. Ο πιο γνωστός από 

αυτούς είναι ο Γοργοπόταμος. Πεδιάδες : Η κυριώτερη πεδιάδα του Ν. 

Φθιώτιδος είναι αυτή του Σπερχειού. Αλλες είναι οι πεδιάδες της 

Αμφίκλειας (Δαδιού), της Αταλάντης στα παράλια του Ευβοϊκού και του 

Δομοκού.Κλίμα : Το κλίμα του Ν. Φθιώτιδος είναι στα ορεινά μέρη 

ψυχρό, ενώ στα παράλια ήπιο το χειμώνα και δροσερό το καλοκαίρι. 

Ιαματικές Πηγές : Ο Ν. Φθιώτιδος έχει πολλές ιαματικές πηγές. Οι 

κυριώτερες είναι: της Υπάτης (υδροθειοχλωρονατριούχος πηγή και 

οξυπηγή θερμοκρασίας 33,5°C και 0,11 μονάδων ραδιενέργειας), του 

Πλατύστομου (που έχει δύο πηγές, η μία είναι αλκαλική θειοπηγή 

θερμοκρασίας 33,6° C και 0,14 μονάδων ραδιενέργειας και η άλλη 

υδροθειούχος θερμοκρασίας 25,5° C και 0,36 μονάδων ραδιενέργειας), 

των Θερμοπυλών (υδροθειοχλωρονατριούχος πηγή, θερμοκρασίας 41° C 

και ραδιενέργειας 0,6 μονάδων), του Αρχανίου (θειούχος πηγή 

θερμοκρασίας 28° C), των Καμένων Βούρλων (τέσσερις ραδιενεργές 

χλωρονατριούχες πηγές, θερμοκρασίας από 31-34° C), οι Σιδηροπηγές 

(υδροθειοχλωριονατριούχος πηγή θερμοκρασίας 30,9° C και 

ραδιενέργειας 0,1 μονάδων) και η Καλλυντική 

(υδροθειοχλωριονατριούχος πηγή).Αάση : Ο Ν. Φθιώτιδος έχει πολλά 

δάση με ποικιλία δέντρων. Αποτελούνται από έλατα, οξυές, δρυς κ.α.. 

δέντρα των οποίων γίνεται συστηματική εκμετάλλευση για ξυλεία. 

Ορυκτός Πλούτος : Ο Ν. Φθιώτιδος έχει πλούσιο υπέδαφος. Τα πιο 

σημαντικά μεταλλεύματα είναι τα σιδηρομεταλλεύματα, τα 

μεταλλεύματα χρωμίου, νικελίου και χαλκού. Κυριώτερο κέντρο 

εξαγωγής μεταλλευμάτων είναι η Αάρυμνα.
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4.2.2 Οικονομία

Ο πληθυσμός του Ν. Φθιώτιδος ασχολείται κυρίως με την αγροτική 

οικονομία. Από αυτήν, τρεις τομείς παρουσιάζουν την μεγαλύτερη 

οικονομική δραστηριότητα: η γεωργία, η κτηνοτροφία και η

εκμετάλλευση των δασών. Η γεωργία είναι αναπτυγμένη στους κάμπους 

και στις κοιλάδες. Συστηματική γεωργική καλλιέργεια γίνεται στην 

πεδιάδα του Δομοκού (στην παλιά λίμνη Ξυνιάδος που αποξηράνθηκε), 

όπου η καλλιέργεια γίνεται με σύγχρονα μέσα και επιστημονική μέθοδο. 

Σημαντική γεωργική καλλιέργεια συναντάμε επίσης και στην πεδιάδα 

του Σπερχειού. Κύρια γεωργικά προϊόντα είναι: τα δημητριακά, τα 

όσπρια και οι πατάτες, τα λαχανικά, τα φυτώρια καρποφόρων δέντρων 

και τα αμπέλια. Σε σύγκριση με τις άλλες Ελληνικές περιοχές ο Ν. 

Φθιώτιδος δεν έχει αναπτυγμένη δενδροκαλλιέργεια, παρά μόνο αυτή της 

ελαιοκαλλιέργειας.Στη Φθιώτιδα είναι αναπτυγμένη η εκτροφή μικρών 

ζώων (αιγοπρόβατα), ιδιαίτερα στις ορεινές περιοχές και πουλερικών. Η 

αλιεία στα παράλια του Ν. Φθιώτιδος είναι περιορισμένη. Η αλιευτική 

παραγωγή σε ορισμένες εποχές του έτους είναι πλούσια και καλύπτει τις 

βασικές ανάγκες της περιοχής. Η βιομηχανία δεν είναι ιδιαίτερα 

αναπτυγμένη στην περιοχή. Υπάρχουν μόνο μικρά εργοστάσια 

παραγωγής ζυμαρικών, αλευρόμυλοι, ορυζόμυλοι, βαμβακοελαιουργεία 

και υφαντουργίες. Ιδιαίτερα όμως αναπτυγμένη είναι η οικοτεχνία, καθώς 

λειτουργούν υφαντικές, πλεκτικές, κ.α., στις οποίες απασχολείται 

σημαντικό μέρος του πληθυσμού.
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4.2.3 Ιστορία

Το όνομα Φθιώτιδα προέρχεται από το όνομα του μυθικού ήρωα Φθίου, 

αδελφού του Αχαιού, γενάρχη των Αχαιών. Στα αρχαία χρόνια ο νομός 

ονομαζόταν Αχαϊα, επειδή κατοικούνταν από Αχαιούς. Η αρχαία Αχαϊα, 

μετά την κάθοδο των Αχαιών στην Πελοπόννησο, πήρε το όνομα 

“Φθιώτις Αχαϊα”, με τον καιρό όμως εξαφανίσθηκε το Αχαϊα και έμεινε 

το Φθιώτις. Ο Όμηρος αναφέρει τους κατοίκους της με τα ονόματα 

Μυρμιδόνες και Έλληνες και αρχηγό τους τον Αχιλλέα. Στην αρχαιότητα 

κατελάμβανε το χώρο του σημερινού νομού, το χώρο δηλαδή που 

καταλαμβάνει το όρος Όθρη, τον Παγασητικό και τον Μαλιακό Κόλπο. 

Δεν περιλάμβανε όμως τη Λαμία, που προστέθηκε το 189 π.Χ. στο 

νομό.Από τα σημαντικότερα ιστορικά γεγονότα που έγιναν στον νομό 

ήταν η μάχη των Θερμοπυλών κατά τη διάρκεια των Περσικών Πολέμων 

(480 π.Χ.) και ο Λαμιακός Πόλεμος (322 π.Χ.). Τη Βυζαντινή Εποχή 

παρουσίασε ιδιαίτερη ακμή, με κέντρο τη Λαμία, όπως και αργότερα 

στην περίοδο της Φραγκοκρατίας. Στις αρχές του 15ου αι. κατελήφθηκε 

από τους Τούρκους, από τους οποίους ελευθερώθηκε το 1832.
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4.2.4 Αναλυτικότερα στοιχεία για την οικονομία του Νομού όπως 
αυτά δίνονται από την διεύθυνση αγροτικής ανάπτυξης , έχουν ως 
εξής;

ΝΟΜΟΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ

Γη της Δημοκρατίας, γιατί από εδώ 
ξεκίνησαν οι Αμφικτιονίες, ο πρώτος θα 
λέγαμε οργανισμός Ηνωμένων Εθνών 
(Ο.Η.Ε.)
Με πρωτεύουσα τη Λαμία ο Νομός 
Φθιώτιδας συμμετέχει με ποσοστό 1,8% 
στον πληθυσμό της χώρας και παράγει το 
1,5% του Ακαθάριστου Εγχώριου 
Προϊόντος (Α.Ε.Π.).
Με κατά κεφαλήν προϊόν 3,01 εκατ.δρχ. 
(34ος στην κατάταξη με βάση το κριτήριο 
αυτό, με 83% του μέσου όρου της Ελλάδος).

ΔΕΙΚΤΕΣ
ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ

Νομός
Φθιώτιδας

Μέσος
όρος
χώρας

Κατάταξη 
σε σχέση 
με τους 
52
Νομούς

* ΑΕΠ κατα 
κεφαλή το 1999

3.01
εκ.Δρχ 3.64 34

* Δηλωθέν 
εισόδημα ανά 
κάτοικο το 1997

1.2
εκ.Δρχ 1.57 30

* Φυσική 
αύξηση
πληθυσμου/1000
κατοίκους

-1.69 -0.17 28

* Μαθητές 
Γυμνασίων, 
Λυκείων/1000 
κατοίκους

56 69 41

* Μαθητές 
Δημοτικου/1000 
κατοίκους

48 61 45
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΑ ΣΥΝΟΛΙΚΑ 
ΜΕΓΕΘΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ
ΑΕΠ 1.50% 13
Φορολογούμενοι 1.40%.................... 11
Δηλωθέν
Εισόδημα 1.20% 12

Άμεσοι φόροι 0.50 % 19
Αποταμιευτικές
καταθέσεις 1.40% 14

ΠΗΓΗ : ΝΑ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ
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ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ

- 0  Νομός Φθιώτιδας το 2001 εμφάνισε πληθυσμό 187,652 κατοίκους.
- Η έκταση του Νομού είναι 4,441 τετρ. χιλιόμετρα.
- Καταλαμβάνει το 3.4% του συνόλου της έκτασης της Ελλάδας
- Διοικητικά και σύμφωνα με το νέο σχέδιο Καποδίστριας ο Νομός 
Φθιώτιδας περιλαμβάνει 23 νέους Δήμους και δυο Κοινότητες.

.

Κ Α Τ Α Ν Ο Μ Η  Τ Η Σ  Ε Κ Τ Α Σ Η Σ  Τ Ο Υ  Ν Ο Μ Ο Υ  Φ Θ ΙΩ Τ ΙΔ Α Σ  Κ Α Τ Α  

Β Α Σ ΙΚ Ε Σ  Κ Α Τ Η Γ Ο Ρ ΙΕ Σ  Χ Ρ Η Σ Ε Ω Ν  ΓΗ Σ  (1991)
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Α Κ Α Θ Α Ρ ΙΣ Τ Ο  Ε Γ Χ Ω Ρ ΙΟ  Π Ρ Ο ΪΟ Ν  (ΑΕ Π ) Ν Ο Μ Ο Υ  5 6 4 .9 0 8  Ε Κ Α Τ.
Δ Ρ Χ . (1999)

Σ τ ο ν  π ρ ω τ ο γ ε ν ή  τ ο μ έ α  π α ρ ά γ ε τα ι το  21%  τ ο υ  Ν ο μ α ρ χ ια κ ο ύ
Α .Ε .Π .

□ Γεωργία 
21%

□ Υπηρεσίες 
5 3 %

□ Βιομηχανία 
2 6 %

Ο Υπηρεσίες 
ΑΕΠ:299.4δις

□ Βιομηχανία 
ΑΕΠ:14β.9 δις

□ Γεωργία 
ΑΕΠ: 1187 δις

ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
- Απο το σύνολο της Γεωργικής Απασχόλησης του Νομού Φθιώτιδας :
- Το οικογενειακό εργατικό δυναμικό αντιπροσωπεύει το 79%
- Το μη οικογενειακό εργατικό δυναμικό αντιπροσωπεύει το 21%

ΑΡΙΘΜΟΣ ΗΜΕΡΩΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΤΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΥ ΝΟΜΟΥ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ (2000)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΩΝ ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΑΠΟ :

ΣΥΝΟΛΟ
ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΩΝ

κατόχους και 
μέλη του 
νοικοκυριού 
αυτών που 
εργάστηκαν 
στην
εκμετάλλευση

μόνιμους
εργάτες

εποχικούς
εργάτες

απασχο
λούμενοι
χωρίς
αμοιβή

λοιπούς 
(κατ' ατ 
εργασίο

5.051.544 3.984.295 18.224 957.946 30.809 60.270

ΠΗΓΗ : ΝΑ. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ
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Κ Α Τ Α Ν Ο Μ Η  Α Ρ ΙΘ Μ Ο Υ  Η Μ Ε Ρ Ω Ν  Α Π Α Σ Χ Ο Λ Η Σ Η Σ  Π Ο Υ  Π Ρ Α Γ Μ Α Τ Ο Π Ο ΙΗ Θ Η Κ Α Ν  ΣΤΗ  
Γ Ε Ω Ρ Γ ΙΑ  Κ Α Τ Α  Κ Α Τ Η Γ Ο Ρ ΙΑ  Α Π Α Σ Χ Ο Λ Ο Υ Μ Ε Ν Ω Ν

□ Εποχικοί εργάτες 
18,96%

□ Λοιποί εργάτες 
1,19%

■ Απασχολούμενοι χωρίς 
αμοιβή 
0,61%

□ Κάτοχοι και μέλη νοικο
□ Μόνιμοι ερνάτες 
D Εττοχικοί εργάτες
■ Απασχολούμενοι χωρίς
□ Λοιποί εργάτες

□ Μόνιμοι εργάτες 
0,36%

□ Κάτοχοι και μέλ 
νοικοκυριών 

78,87%

ΠΗΓΗ : ΝΑ. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ
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ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ
ΤΟΜΕΑΣ
- Ένας ιδιαίτερα 
παραγωγικός Νομός, 
ένας ιδιαίτερα ισχυρός 
Νομός στις αγροτικές 
καλλιέργειες, πολλές 
από τις οποίες όμως 
είναι παραδοσιακές και 
πολλές από τις οποίες 
βρίσκονται δυστυχώς 
υπό διωγμό
Αροτραίες
καλλιέργειες
Δενδρώδεις
καλλιέργειες

Κηπευτική γη

Αμπέλια

Αγρανάπαυση 
(1-5) ετών

971.936
στρ
434.867
στρ
67.313
στρ
9.238
στρ
142.406 
στρ

- Από τις 
καλλιεργούμενες 
εκτάσεις αρδεύονται 
647,941 στρ. ήτοι το 
43,7% της 
καλλιεργούμενης 
έκτασης, το 40% της 
συνολικής γεωργικής γης 
και το 14,6% της 
συνολικής έκτασης του 
Νομού

Κ Α Λ ΙΕ Ρ Γ Ο Υ Μ Ε Ν Η  Ε Κ Τ Α Σ Η  Σ Τ Ο  Ν Ο Μ Ο  Φ Θ ΙΩ Τ ΙΔ Α Σ  

Κ Α ΤΑ  Κ Α Τ Η Γ Ο Ρ ΙΑ  Κ Α Λ Λ ΙΕ Ρ Γ Ε ΙΑ Σ  (2000)

1
0 .9

0.8
0 .7
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0 .4
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0.1
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ΠΗΓΗ : ΝΑ. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ
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ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΦΥΤΙΚΟΥ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ (1999/2000)

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
ΧΡΗΣΗΣ ΕΚΜ/ΣΕΙΣ ΣΤΡΕΜ

Κ α τ α ν ο μ ή  τ η ς  » ρ π ο ψ ο τ τ ο ιο Ο μ ε ^ ις  Γα»ρ·.,*κης Γ η ς  κατ<3 β α σ ικ ί ς  
κ ο τ η ',ο ρ ί& ς  χ ρη ρΒ οος

Αροτραιες
καλλιέργειες 15.554 895.078
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Ο Νομός Φθιώτιδας είναι :

1ος σε παραγωγή επιτραπέζιας ελιάς στη χώρα (43% της παραγωγής της 
χώρας)
3ος σε παραγωγή βιομηχανικής τομάτας στη χώρα (8% της παραγωγής 
της χώρας)
5ος σε παραγωγή καπνού στη χώρα (9% της παραγωγής της χώρας)
5ος σε παραγωγή σιτηρών στη χώρα (9% της παραγωγής της χώρας)
6ος σε παραγωγή βαμβακιού στη χώρα (7% της παραγωγής της χώρας)

Η ελαιοκαλλιέργεια αντιπροσωπεύει το 83,7% του εισοδήματος του 
προερχόμενου
από τη δενδροκομία ή το 25,5% της συνολικής Ακαθάριστης Αξίας 
Γεωργικής
παραγωγής του Νομού 
ΠΗΓΗ : ΝΑ. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ
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ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΖΩΙΚΟΥ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ (1999/2000)
Κύριες μορφές άσκησης της 
κτηνοτροφικής εκμετάλλευσης : 
ΕΚΤΑΤΙΚΗ : Αφορά κυρίως τη 
νομαδική αιγοπροβατοτροφία. 
ΕΝΤΑΤΙΚΗ (ενσταυλισμένη ): Αφορά 
κυρίως τη χοιροτροφία.
Είδος ζώου ΕΚΜ/ΣΕΙΣ Αρ.Ζώων Ζ.Μ.
Βοοειδή 244 5.840 5.840
Προβατοειδή 4.511 180.730 18.073
Αυγοειδή 4.346 114.273 11.427
Χοίροι 1.324 9.265131 4.632
Πουλερικά 9.144 749.687 7.496

Η κτηνοτροφία διαδραματίζει δευτερεύοντα, αλλά σημαντικό ρόλο στην 
οικονομία του Νομού, αφού αντιπροσωπεύει το 15,3% περίπου της 
αγροτικής παραγωγής.
ΚΥΡΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ :
Γάλα (2% της παραγωγής της χώρας)
Κρέας (1,8% της παραγωγής της χώρας 
Τυρί σκληρό (2,3% της παραγωγής της χώρας 
ΙΙΗΓΉ : ΝΑ. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ
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ΔΙΑΡΘΡΩΣΗΣ ΤΗΣ ΖΩΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
ΣΤΟΝ Ν. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΖηΐΚΟΥ ΚΒΦΑΛΛΟΥ

□ ΠροβΕτοαδΙΙ

ΠΗΓΗ : ΝΑ. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ
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Κατανομή της φυτικής παραγωγής σε ζώνες ορεινότητας 
στον Ν. Φθιώτιδας

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

ΠΕΔΙΝΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΗΜΙΟΡΕΙΝΕΣ ΟΡΕΙΝΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ
ΠΕΡΙΟΧΕΣ

Π Ε Ρ ΙΟ Χ Ε Σ

ΠΗΓΗ : ΝΑ. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ

Κατανομή της φυτικής παραγωγής σε ζώνες αστικότητας 
στονΝ. Φθιώτιδας
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ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ

ΕΙΔΟΣ
ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ

ΔΡΑΧΜΕΣ / 
1998

ΔΡΑΧΜΕΣ/
1999

ΔΡΑΧΜΕΣ 
/ 2000

ΔΡΑΧΜΕΣ 
/  2001

Εξισωτική
αποζημίωση 744,945,000 00 00

Επιδότηση ελαιόλαδου 4,520,000,000 00 00

Επιλέξιμα
αιγοπρόβατα 1,790,000,000 1,742,871,000 00

Ο.Σ.Δ.Ε. (σιτηρά) 8,009,142,000 00 00

Βοοειδή 00 00

Έργα βοσκότοπων 50,580,000 00 00

Ανθοκομία 63,209,000 151,500,000 00

Σχέδια βελτίωσης 585,195,000 915,410,000 814,437,000

Σχέδια νέων γεωργών 176,000,000 578,000,000 148,100,000

Ζημιές από θεομηνίες 65,297,000 00 00

Μείωση
Νιτρορύπανσης 95,876,000 104,270,000 136,165,000

Μακροχρόνια Παύση 
καλλιέργειας γαιών 41,616,000 67,378,000 74,103,000

Βιολογική Γεωργία 33,983,000 39,870,000 37,371,000

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ 16,175,843,000

Σύνολο αγροτών 
Νομού 26.000 0 0

Υπάλληλοι Δ/νσης 
Αγρ. Ανάπτυξης 80 0

Μέσος Όρος Επιδ/αγρ 622,147 0 0

Μέσος όρος επιδ/Υπαλ 202,198,038 0 0

Σημείωση : Παρουσιάζονται μόνο τα διαθέσιμα στοιχεία μέχρι 01-03- 
2001
ΠΗΓΗ : ΝΑ. ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ
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ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
Σύνολο Άνδρες Γ υναίκε

ς
ΓΕΩΡΓΟΙ-ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ 354 288 66
ΓΕΩΡΓΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΔΙΚΟ ΤΟΥΣ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ

16991 12407 4584

ΑΛΛΟΙ ΓΕΩΡΓΟΙ ΕΡΓΑΤΕΣ 590 413 177
ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ ΚΑΙ ΑΥΤΟΑΠ/ΜΕΝΟΙ ΣΕ 
ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣ ΑΥΤΑ 
ΕΞΟΜΟΙΟΥΜΕΝΑ ΕΠΑΓΓΕΛ.

1533 1057 476

ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ, 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ, ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 
ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

1929 1649 280

ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΣΤΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ,ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ, ΕΜΠΟΡΙΟ 
,ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ Κ.Α

5650 5150 495

ΑΝΩΤΕΡΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΣΤΕΛΕΧΗ ΤΗΣ 
Δ. ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΧ.

707 628 79

ΜΙΣΘΩΤΟΙ ΣΕ ΕΛΕΥΘΕΡΑ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

4626 2286 2344
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ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ 
ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΠΩΛΗΤΩΝ Κ.Α

2012 1283 729

ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ,ΠΩΛΗΤΕΣ 
ΕΡΓΑΤΕΣ ΚΑΙ ΥΠΑΛΛ. ΠΑΡΟΧΗΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ.

7644 4748 2896

ΕΡΓΟΔΗΓΟΙ ΚΑΙ ΑΡΧΙΕΡΓΑΤΕΣ 216 199 17
ΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΗ ΚΑΙ ΜΗ 
ΕΡΓΑΤΕΣ(ΕΚΤΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ)

7912 7229 683

ΧΕΙΡΩΝΑΚΤΕΣ ΕΡΓΑΤΕΣ 1023 799 224
ΕΝΟΠΛΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ(ΜΟΝΙΜΟΣ 
ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ)

367 329 38

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΙ ΠΟΥ ΔΕΝ 
ΚΑΤΑΤΑΣΣΟΝΤΑΙ ΑΛΛΟΥ

10494 6571 3923

ΣΥΝΟΛΟ 62048 45037 17011

ΠΗΓΗ : Ε.Σ.Υ.Ε
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Απασχόληση κατά κλάδο και τύπο απασχόλησης

ΘΕΣΗ ΣΤΟ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ

KAT. ΦΥΛΟ
ΟΜΑΔΕΣ ΚΛΑΔΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΓΙΑ Σ'
ΔΙΚΟ ΤΟΥΣ Μ
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ Μ

ΑΜΦΟΤΕΡΩΝ ΤΩΝ ΦΥΛΛΩΝ 62048 2586 23754 48
A ΓΕΩΡΓΙΑ ,ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ, ΘΗΡΑ ΚΑΙ ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ 17812 349 13116 38
B ΑΛΙΕΙΑ 253 10 198 17
Γ ΟΡΥΧΕΙΑ ΚΑΙ ΛΑΤΟΜΕΙΑ 661 7 36 1
Δ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 5064 406 1217 19
Ε ΠΑΡΟΧΟΙ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ, ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΚΑΙ ΝΕΡΟΥ 426 2 7 0
ΣΤ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 4960 282 2045 56
Ζ ΧΟΝΔΡΙΚΟ ΚΑΙ ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΟΙ,ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ 6246 776 3304 43
Η ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΚΑΙ ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ 1881 224 747 14
Θ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ, ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 5778 101 1084 30
I ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΙ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 966 4 60 1
Κ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ, ΕΚΜΙΣΘΩΣΕΙΣ &ΕΠΙΧ. ΔΡΑΣΤ. 1036 147 658 17
Λ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΑΜΥΝΑ. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ 4816 6 78 5
Μ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 3162 73 229 8
Ν ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ 1501 40 281 9
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Μ ΆΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΚΟΙΝ. ΣΥΝ. 1323 74 446 3C
Ο ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ΠΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΝ ΟΙΚΙΑΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 89 0 15 0
π ΕΤΕΡΟΔΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ 6 0 1 0
Ν1 ΝΕΟΙ 3100 0 0 0
XI ΔΕΝ ΔΗΛΩΣΑΝ ΕΠΑΡΚΩΣ ΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΟΙΚ. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 4638 85 232 43
ΠΗΓΗ : Ε.Σ.Υ.Ε
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4.2.5 Η μετανάστευση η απασχόληση των μεταναστών στον νομό 

Φθιώτιδας

Οι εργοδότες συχνά απασχολούν τους ξένους περισσότερο από τον 

νόμιμο χρόνο σε βαρειές, ανειδίκευτες, βρώμικες, ανθυγιεινές και 

συνήθως κακοπληρωμένες δουλειές: βοηθητικό προσωπικό νοσοκομείων 

και κουζίνας, καθαριστές, φορτοεκφορτωτές, κατώτατο προσωπικό 

κτηνοτροφίας, υπηρέτες-υπηρέτριες σε ξενοδοχεία και σπίτια, εργάτες σε 

ορυχεία, θερμοκήπια, στη βιομηχανία, στις οικοδομές και κυρίως σε 

αγροτικές δουλειές.

Υπάρχουν περιπτώσεις οικιακών βοηθών που εργάζονται από τις 6 το 

πρωί ως τα μεσάνυχτα χωρίς ανάπαυλα. Οι περισσότερες γυναίκες 

ασχολούνται με το καθάρισμα των σπιτιών, την φροντίδα των παιδιών 

και κυριώς των ηλικιωμένων.

Όμως οι περισσότερες δουλειές από αυτές είναι για ένα χρονικό 

διάστημα και μετά βρίσκονται συχνά χωρίς δουλειές. Μερικές 

εργάζονται σε μπαρ ως σερβιτόρες ενώ άλλες εκδίδονται.

Οι νόμιμοι εργαζόμενοι αλλοδαποί δικαιούνται και οι εργοδότες τους 

υποχρεούνται να τους ασφαλίζουν στο ΙΚΑ. Οι ίδιοι ζητούν την 

δυνατότητα μεταφοράς των ασφαλιστικών δικαιωμάτων ή την εξαίρεση 

από τις εισφορές σύνταξης. Η καταβολή των εισφορών για οικιακούς 

βοηθούς δεν γίνεται βάση του πραγματικού μισθού αλλά βάση 

ασφαλιστικού κλιμακίου με αποτέλεσμα ένα σημαντικό τμήμα του 

μισθού το οποίο είναι δυσβάστακτο όταν ο εργοδότης δεν καταβάλλει 

την εισφορά του και επωμίζεται ο εργαζόμενος το σύνολο των 

ασφαλιστικών εισφορών, με αποτέλεσμα να προτιμούν πολλοί 

εργαζόμενοι να μην είναι ασφαλισμένοι.
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Υπάρχουν περιπτώσεις ατόμων που εργάζονται με άδεια εργασίας 

χωρίς να είναι ασφαλισμένοι ή και που έχουν απολυθεί χωρίς 

αποζημίωση, χωρίς να πάρουν τα επιδόματα ανεργίας που δικαιούνται. 

Καθώς πολλοί απασχολούνται σε ανθυγιεινά και επικίνδυνα επαγγέλματα 

διατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο ατυχημάτων. Οι ξένοι που εργάζονται 

χωρίς άδεια εργασίας δεν έχουν την δυνατότητα να διεκδικήσουν την 

νόμιμη αμοιβή και κοινωνική ασφάλιση ούτε μπορούν να παραπονεθούν 

π.χ. στην αστυνομία ότι τους δίνουν λιγότερα από τα συμφωνημένα.

Δεν έχουν σταθερή απασχόληση, ούτε δικαίωμα σε κοινωνικές 

υπηρεσίες, συνδικαλισμό ή επιδόματα ανεργίας .

Οι μετανάστες (Αλβανοί, Βούλγαροι κ.τ.λ.) μειονεκτούν στην 

ελληνική αγορά εργασίας διότι δεν έχουν την κατάλληλη εκπαίδευση, 

στερούνται ειδίκευσης, δεν έχουν προϋπηρεσία και βασικότερο δεν 

γνωρίζουν την γλώσσα .

Όσοι έχουν άδεια παραμονής και εργασίας δεν συμμετέχουν σε σωματεία 

γιατί φοβούνται ότι η συμμετοχή τους θα έχει ως αποτέλεσμα την μη 

ανανέωση της σύμβασης εργασίας.

Οι γυναίκες απασχολούνται κυρίως ως υπηρέτριες, καθαρίστριες, βοηθοί 

ηλικιωμένων, νοσοκόμες σε σπίτια κ.α. Αρκετές από αυτές ιδιαίτερα οι 

μορφωμένες επειδή για πρώτη φορά εργάζονται ως υπηρέτριες 

υποφέρουν από έλλειψη αυτοεκτίμησης και μείωση του ηθικού τους.
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ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ ANA ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΦΥΛΛΟ

ΣΤΟΝ ΝΟΜΟ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ
ΧΩΡΑ
ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑΣ

ΑΑΛΟΔΑΠ
ΟΙ

% ΣΤΟ 
ΣΥΝΟΛΟ 
ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

ΑΝΔΡΕΣ % ΣΤΟ 
ΣΥΝΟΔΟ 
ΤΩΝ 
ΑΝΔΡΩΝ 
ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

ΓΥΝΑΙΚ
ΕΣ

% ΣΤΟ
ΣΥΝΟΔΟ
ΤΩΝ

ΓΥΝΑΙΚΩΝ 
ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

ΑΑΒΑΝΙΑ 6,754 78,5% 6.065 84.4% 617 47,0%

ΒΟΥΑΓΑΡΙΑ 951 11,1% 517 7,2% 415 31,6%

ΡΟΥΜΑΝΙΑ 617 7,2% 455 6,3% 157 12,0%

ΟΥΚΡΑΝΙΑ 66 0,8% 14 0,2% 50 3,8%

INAIA 60 0,7% 59 0,8% 1 0,1%

ΠΟΛΩΝΙΑ 28 0,3% 19 0,3% 9 0,7%

ΡΩΣΙΑ 28 0,3% 1 0,0% 26 2,0%

ΠΑΚΙΣΤΑΝ 20 0,2% 20 0,3%

ΓΕΩΡΓΙΑ 17 0,2% 8 0,1% 9 0,7%

ΜΟΛΔΑΒΙΑ 14 0,2% 2 0,0% 12 0,9%

ΑΡΜΕΝΙΑ 6 0,1% 4 0,1% 2 0,2%

ΑΙΓΥΠΤΟΣ 4 0,0% 4 0,1%

ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΑ 4 0,0% 1 0,0% 3 0,2%

ΣΛΟΒΑΚΙΑ 3 0,0% 3 0,2%

ΤΣΕΧΙΑ 3 0,0% 3 0,2%

ΑΛΓΕΡΙΑ 2 0,0% 2 0,0%

ΙΡΑΚ 2 0,0% 2 0,0%

ΛΕΥΚΟΡΩΣΙΑ 2 0,0% 2 0,2%

ΦΙΛΙΠΠΙΝΕΣ 2 0,0% 2 0,2%

ΑΦΓΑΝΙΣΤΑΝ 1 0,0% 1 0,0%

ΚΑΖΑΚΣΤΑΝ 1 0,0% I 0,0%

ΚΟΥΒΑ 1 0,0% 1 0,0%

ΛΙΒΥΗ 1 0,0% I 0,0%

ΜΑΡΟΚΟ 1 0,0% 1 0,0%

ΜΠΑΓΚΛΑΝΤΕΣ 1 0,0% 1 0,0%

ΣΥΝΟΛΟ
ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ

ΕΠΙΚΡΑΤΕΣΤΕΡΩΝ
ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΩΝ

8.589 99,9% 7.179 99,9% 1.311 99,8%

ΣΥΝΟΛΟ 
ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΤΟΥ 

ΝΟΜΟΥ

8.601 100,0% 7.188 100,0% 1.313 100,0%

ΠΗΓΗ : Ε.Σ.Υ.Ε
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ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ ANA ΧΩΡΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ (Ν. 
ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ)

ΧΩΡΑ

□ Σειρά 1

ΠΗΓΗ : Ε.Σ.Υ.Ε
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ΠΗΓΗ Ε.Σ.Υ.Ε
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5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

5.1 Ποιοι είναι οι παράνομοι μετανάστες

Α) Αλλοδαποί που έχουν άδεια παραμονής και εργάζονται χωρίς να 

έχουν άδεια εργασίας .

Β) Τουρίστες που αποφασίζουν να παραμείνουν στη χώρα και να 

αναζητήσουν εργασία μετά την λήξη της περιόδου που δικαιούνται οι 

περιηγητές στην Ελλάδα μετά την λήξη τριμήνου

Γ) Άτομα χωρίς άδεια παραμονής και χωρίς άδεια εργασίας

Δ) Άτομα που είχαν άδεια εργασίας, αλλά δεν ισχύει πια γιατί δεν 

ανανεώθηκε

Ε) Άτομα που είχαν άδεια εργασίας για ένα συγκεκριμένο εργοδότη 

αλλά δεν εργάζονται πια γι' αυτόν

ΣΤ) Φοιτητές που παραμένουν και εργάζονται μετά το τέλος των 

σπουδών τους χωρίς άδεια εργασίας, με ή χωρίς άδεια παραμονής .

Ζ) Οι πρόσφυγες στους οποίους δεν έχει αναγνωριστεί από την 

Ελληνική Κυβέρνηση ή την Ύπατη Αρμοστεία Προσφύγων η ιδιότητα 

του πρόσφυγα.
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5.2 Ρατσισμός - ξενοφοβία

Ως προς τους μετανάστες μπορούμε να πούμε ότι ακόμα και σήμερα 

παρατηρούνται φαινόμενα ρατσισμού και η ανεπιθύμητη κοινωνικά 

ένταξης τους στο κοινωνικό σύνολο.

Πιο κάτω αναφέρονται λίγα λόγια για τα φαινόμενα αυτά:

Όπως προκύπτει από την διεθνή βιβλιογραφία η κοινωνική θέση 

των μεταναστών στις χώρες υποδοχής καθορίζεται από την εθνικότητα, 

το φύλλο, τη γλώσσα, τη θρησκεία. Οι μετανάστες και οι πρόσφυγες από 

χώρες χαμηλού επιπέδου που εργάζονται σε δουλειές που απορρίπτει το 

γηγενές εργατικό δυναμικό ζούνε στο περιθώριο της κοινωνίας.

Δεν γνωρίζουνε την γλώσσα του τόπου και έχουν πολιτισμικές διαφορές 

με αποτέλεσμα να μην μπορούν να ενσωματωθούν στην κοινωνία της 

χώρας υποδοχής, ενσωμάτωση που δεν επιθυμούν οι περισσότεροι 

μετανάστες.

Όσοι εργάζονται στην παραοικονομία συχνά πέφτουν θύματα 

εκμετάλλευσης και κάποτε απάτης λαμβάνοντας μισθούς πείνας.

Η έλλειψη κατάλληλης νομοθεσίας και η αδυναμία για προσωπικούς 

λόγους να επιστρέφουν στην χώρα τους, τους καθιστούν στην 

πραγματικότητα σύγχρονους σκλάβους.

Ως προς τους τούς μετανάστες τα κύρια φαινόμενα ρατσισμού που 

προκύπτουν εις βάρος τους είναι τα εξής.

Α) Η αντιμετώπιση των μεταναστών-προσφύγων που δεν έχουν 

άδεια εργασίας με αποτέλεσμα να εργάζονται παράνομα και να γίνονται 

αντικείμενα εκμεταλλεύσεις.
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Β) Η αντιμετώπιση των ξένων που έρχονται να δουλέψουν στην 

συγκομιδή και ζούνε μέσα σε σπηλιές χωρίς θέρμανση και τις 

απαραίτητες συνθήκες υγιεινής.

Γ) Ο ξυλοδαρμός των μεταναστών οικιακών βοηθών.

Δ) Οι ιδιοκτήτες που δεν δέχονται να νοικιάσουν τα σπίτια τους σε 

μετανάστες ή απαιτούν μεγαλύτερα ενοίκια από εκείνα που ισχύουν για 

τους έλληνες.

Ε) Η περιφρόνηση που δείχνουν ορισμένοι καταστηματάρχες σε 

μετανάστες πελάτες και η απειλή ότι πολύ συχνά θα καλέσουν την 

αστυνομία χωρίς λόγο.
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5.3 Πρόνοια και έλεγχος

ΧΩΡΙΣ ΧΑΡΤΙΑ ΕΚΕΙΝΟΙ, ΧΩΡΙΣ ΘΕΣΜΟΥΣ ΕΜΕΊΣ.

ΤΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ θεσμικό πλαίσιο που ισχύει στην χώρα μας 

όχι μόνο δεν έχει προσαρμοστεί στις νέες συνθήκες, αλλά αντίθετα μένει 

προσκολλημένο στη αντίληψη ότι η Ελλάδα είναι τόπος « εξα γω γή ς»  

και όχι « ε ισ α γω γή ς»  μεταναστών.

Την τελευταία δεκαετία δύο συγκυρίες ανέτρεψαν την παραδοσιακοί 

αντίληψη περί μετανάστευσης στην χώρα, αφού έως τότε μόνο πολιτικοί 

πρόσφυγες από την γειτονική Τουρκία και φοιτητές από αφρικάνικες 

χώρες έβρισκαν φιλοξενία στην Ελλάδα. Αφ' ενός ήταν η κατάρρευση 

των πολιτικών συστημάτων της Ανατολικής Ευρώπης και αφ' ετέρου η 

οικονομική ανάπτυξη της χώρας ή καλύτερα η διεύρυνση του 

οικονομικού χάσματος μεταξύ Δυτικής Ευρώπης και των υπόλοιπων 

χωρών.

Έτσι, μετά το 1989 και κυρίως μετά το 1992, όταν έπεσαν τα 

συρματοπλέγματα στην ελληνοαλβανική μεθόριο, εκατοντάδες άρχισαν 

να εισρέουν οι οικονομικοί πρόσφυγες στην χώρα και πολλές φορές με 

τις προτροπές Ελλήνων πολιτικών. Η πολιτεία αιφνιδιάστηκε από την νέα 

εξέλιξη και η αντίδραση της δεν μπορεί παρά να ήταν τα... αστυνομικά 

μέτρα, οι περίφημες τόσο για την αντιμετώπιση συνανθρώπων μας όσο 

και για την αποτελεσματικότητα τους, επαναπροωθήσεις.

Έτσι οργανώνονταν επιχειρήσεις αρετής για την συγκέντρωση και 

σύλληψη των Αλβανών φυγάδων, οι οποίοι με αστυνομικές κλούβες 

οδηγούνταν στην κακαβιά. Βεβαίως σε λίγες ημέρες οι οικονομικοί 

πρόσφυγες επανέρχονταν στην Ελλάδα με τα πόδια μέσα από τα δύσβατα
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μονοπάτια της Ηπείρου και με οδηγό προς το Νότο του πυλώνες της 

ΔΕΗ. Πέραν του ρατσιστικού και αναποτελεσματικού μέτρου, οι 

επιχειρήσεις επαναπροώθησης κατέστησαν και ανέκδοτα και οι ίδιοι οι 

Αλβανοί, τις παραμονές των εορτών ή όταν επιθυμούσαν να επισκεφθούν 

την πατρίδα τους, πήγαιναν μόνοι τους στο στόμα του λύκου ώστε να 

συλληφθούν και αδαπάνως να γυρίσουν πίσω πρόσκαιρα

Οι πρώτες απόπειρες καταγραφής των αλλοδαπών και νομιμοποίησης 

τους επιχειρήθηκαν αρκετά αργότερα, αν και οι αντιρρήσεις στο 

εσωτερικό της χώρας δεν ήταν αμελητέες. Ενδεικτική ήταν η αντίθεση 

του πρώην υπουργού Εσωτερικών και Δημόσιας Διοίκησης στο 

υπουργικό συμβούλιο πριν από τρία χρόνια με αποτέλεσμα να ακυρωθεί 

η προσπάθεια που είχε αναλάβει το υπουργείο Εργασίας.

Τελικά, η αντιμετώπιση του θέματος των προσφύγων ίσως και χωρίς 

να αναμενόταν, υπήρξε ικανοποιητική, στον βαθμό που αυτοί 

αντιμετωπίστηκαν ως οικονομικοί μετανάστες και ανέλαβε ο ΟΑΕΔ να 

απογράψει, από το να θεωρηθούν απλώς φυγάδες και να παραπεμφθούν 

στα αρμόδια αστυνομικά τμήματα.

Ιδιαίτερη μνεία πρέπει να γίνει στο ρόλο των συνδικάτων, που 

έβλεπαν στο εσωτερικό τους έναν αθέμιτο ανταγωνισμό και εργάτες 

έτοιμους να εκτελέσουν οποιαδήποτε εργασία ανασφάλιστοι και με 

ιδιαίτερα χαμηλό ημερομίσθιο. Ταυτόχρονα, οι μεμονωμένοι εργοδότες 

και για ευκαιριακή απασχόληση προτιμούσαν τα φτηνά εργατικά χέρια 

των ξένων, που συν τις άλλοις θα απέφευγαν και τις διαμαρτυρίες στις 

αυθαιρεσίες, μόνο και μόνο με τον φόβο της απέλασης.

Με την ψήφιση του νομοθετικού πλαισίου και την έκδοση των 

αναγκαίων Προεδρικών Διαταγμάτων για τις διαδικασίες απογραφής από 

τον ΟΑΕΔ και χορήγηση της πολυπόθητης πράσινης κάρτας, τόσο οι 

συναρμόδιοι υπουργοί όσο και στο υπουργικό συμβούλιο διαπίστωναν 

την ανάγκη για την θεσμοθέτηση ενός σύγχρονου νόμου για την
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μετανάστευση. Μάλιστα, τότε ο υπουργός Εργασίας διαπίστωνε ότι 

χρειάζεται πλέον μεταναστευτική πολιτική για την χώρα μας.

Έκτοτε, και τοι έχουν περάσει δύο χρόνια ουδέν έχει γίνει στον 

κρίσιμο αυτό τομέα. Βεβαίως η σχετική πρωτοβουλία θα πρέπει να 

αναληφθεί από το υπουργεί Δημόσιας Διοίκησης και Εσωτερικών, που 

είναι το καθ' ύλην αρμόδιο, κάτι που έως σήμερα δεν έχει γίνει.

Μάλιστα, από την στιγμή που κουκουλώθηκε το πρόβλημα με την 

χορήγηση πράσινης κάρτας περίπου το 1/3 των λαθρομεταναστών, δεν 

αποκλείεται να εγκαταλειφθεί και η προσπάθεια θέσπισης ενός νέου 

θεσμικού πλαισίου για τους μετανάστες. Και καθώς τίποτα δεν αποκλείει 

ένα νέο κύμα μετανάστευσης, πόσο μάλιστα διαρκούν οι ΝΑΤΟϊκες 

επιθέσεις στην Γιουγκοσλαβία, ίσως σε λίγα χρόνια να αθροιστούν και 

νέοι πρόσφυγες στους ήδη ζώντες στη χώρα, είτε είναι εφοδιασμένοι με 

πράσινη κάρτα είτε εργάζονται παράνομα. Και τότε θα διαπιστωθεί, εκ 

νέου ότι η χώρα δεν είναι θωρακισμένη με ένα σύγχρονο θεσμικό 

πλαίσιο.

Σε ότι αφορά στην αντιμετώπιση από τον κρατικό μηχανισμό, το 

μόνο « μ έ τ ρ ο »  που ελήφθη, η περίφημη πράσινη κάρτα, στην πράξη 

ελάχιστα απέδωσε. Οι εργοδότες προτιμούν μη καταγεγραμμένους 

εργαζόμενους, διότι κοστίζουν φθηνότερα. Παρατηρείται δε και το εξής: 

καθώς πολλοί κάτοχοι κάρτας δεν βρίσκουν πλέον δουλεία εργαζόμενοί 

«  με ένσημα», εργάζονται και πάλι παράνομα με αποτέλεσμα να 

καταγράφονται ως άνεργοι στις λίστες του ΟΑΕΔ.

Δόγοι συμφέροντος λοιπών και όχι μόνο ανθρωπιστικοί επιβάλλουν 

να διασφαλιστεί στους μετανάστες και τους πρόσφυγες που ζουν στην 

Ελλάδα συνθήκες αξιοπρεπούς διαβίωσης και εργασίας, ενώ παράλληλα 

είναι αναγκαίο να ελεγχθεί ποσοτικά αλλά και ποιοτικά η είσοδο τους 

στην χώρα μας .
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Είναι αξιοσημείωτο δε ότι ακόμη δεν υπάρχει στην χώρα μας 

«αρμόδιος φορέας». Η « α νά θ εσ η »  του ζητήματος στο υπουργείο 

Εργασίας φανερώνει την κοντόφθαλμη και περιορισμένη αντιμετώπιση 

που επεφύλαξε η ελληνική πολιτεία σε ένα τόσο καίριο ζήτημα, την 

στιγμή που οι ειδική περί τα κοινοτικά διατείνονται ότι η Ελλάδα έχει 

σωρεία επιχειρημάτων για να διεκδικήσει την ανάπτυξη πολιτικών αλλά 

και κονδύλια για τους μετανάστες/ πρόσφυγες .
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5.4 Επιπτώσεις της μετανάστευσης στην Ελληνική οικονομία

5.4.1 Γενικά

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΣΥΕ οι παραγωγικοί τομείς στους 
οποίους απασχολούνται αλλοδαποί καθώς και τα ποσοστά 
απασχόλησης είναι:
Α. 31% στη Γεωργία -Κτηνοτροφία 
Β. 19% στις κατασκευές
Γ. 18,5% στις Μ.Μ.Ε ( μικρομεσαίες επιχειρήσεις)
Ε. 16,5% στις υπηρεσίες 
ΣΤ. 4,5% στη βιομηχανία.

Από στοιχεία της Ε.Σ. Υ.Ε προκύπτει επίσης ότι το ημερομίσθιο 
των αλλοδαπών εργαζομένων είναι κατά 40% περίπου χαμηλότερο 
από το αντίστοιχο των Ελλήνων εργαζομένων ( ενσωματώνει και 
το κόστος των κοινωνικών εισφορών ).
Εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι είναι παρ’ όλα αυτά κατά μέσο όρο 8 
φορές μεγαλύτερο από το ημερομίσθιο της χώρας προέλευσης. 
Επίσης πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν ότι η είσοδος των μεταναστών 
στην παραγωγική διαδικασία αυξάνει την προσφορά εργασίας.
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Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα την μείωση των μισθών και 
ημερομισθίων με άμεση συνέπεια την μείωση του κόστους 
παραγωγής και εν συνεχεία την αύξηση της ζήτησης και την 
αύξηση της παραγωγής.
Αποτελέσματα όλων αυτών είναι η ανάπτυξη της οικονομίας σε μη 
πληθωριστικό περιβάλλον και η αύξηση μισθών και ημερομισθίων.

5.4.2 Επιπτώσεις στην δομή της αγοράς
α.) Θετικές επιπτώσεις

1. Το φθηνό εργατικό δυναμικό κάνει την Ελληνική αγορά 
ανταγωνιστική

2. Επιτρέπει σε ορισμένες Μ.Μ.Ε να επιβιώσουν ( λόγου χαμηλού 
κόστους παραγωγής )

3. Καθιστά περιττή την εισαγωγή νέων τεχνολογιών.

Β ) Αρνητικές επιπτώσεις 
1. Καθυστερεί τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό.

5.4.3Επιπτώσεις στην 
αγορά εργασίας.

1. Σχέση υποκατάστασης
Οι μετανάστες υποκαθιστούν τους εν ελλείψει ανειδίκευτους 
εργάτες και τονώνουν την ανειδίκευτη εργασία 26,5%
2. Σχέση συμπληρωματικότητας με τους υπόλοιπους.

5.4.4 Επιπτώσεις στην εγχώρια ζήτηση

Από έρευνες που έγιναν προέκυψε ότι οι ξένοι οικονομική μετανάστες 
ξοδεύουν περίπου το 50% των αποδοχών τους ενισχύοντας έτσι την 
εγχώρια αγορά.
(έξοδα διαμονής -  διαβίωσης, Αγορά και αποστολή προϊόντων που 
σπανίζουν στην χώρα τους )
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Οι οικονομικοί μετανάστες και κυρίως οι νόμιμοι κάνουν χρήση:
α) αμιγών δημοσίων αγαθών

• Ασφάλεια
• Άμυνα

• Δημόσιες υπηρεσίες
• Υποδομές

β) Μη αμιγών δημοσίων αγαθών ( Περιορισμένη χρήση αλλά 
αύξουσα)

• Υγεία
• Παιδεία.

5.4.5 Επιπτώσεις στις δημοσιονομικές δαπάνες.

Η χρηματοδότηση όμως εκ μέρους τους των παραπάνω Δημοσίων 
δαπανών είναι δυσανάλογα χαμηλή. Αυτό συμβαίνει διότι η 
φορολογία που καταβάλλουν είναι περιορισμένη όπως και οι 
κοινωνικές εισφορές είναι περιορισμένες επειδή ακριβώς είναι 
χαμηλόμισθοι είτε παράνομοι.

Εδώ, ένα θετικό στοιχείο είναι ότι λόγω ανυπαρξίας σχετικών 
συμβάσεων οι ξένοι οικονομική μετανάστες δεν έχουν αποκτήσει 
δικαίωμα συνταξιοδότησης στην χώρα προέλευσης τους.

5.4.6 Σύνοψη
Συνοψίζοντας όλα τα παραπάνω τίθεται το εξής ερώτημα :

Πλήρης νομιμοποίηση μεταναστών η περιθωριοποίηση αυτών;
Για να απαντήσουμε πρέπει να λάβουμε κυρίως υπ’ όψιν τα 
παρακάτω:

1. Η πλήρης νομιμοποίηση θα έχει σαν αποτέλεσμα την αύξηση της 
έως τώρα φορολογίας και επομένως την αύξηση της συμμετοχής 
τους στην χρηματοδότηση των δημοσίων δαπανών.

2. Η πλήρης νομιμοποίηση θα επηρεάσει αυξητικά την αναλογία 
εργαζομένων ανά συνταξιούχο χωρίς να δικαιούνται οι ίδιοι 
σύνταξη. Εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι η βιωσιμότητα των 
ασφαλιστικών ταμείων εξαρτάται αποκλειστικά από αυτήν την 
αναλογία. Σήμερα η αναλογία εργαζομένων ανά συνταξιούχο 
είναι 2/1 ενώ θα έπρεπε να είναι τουλάχιστον 4,5/1.
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3. Η περιθωριοποίηση των οικονομικών μεταναστών σημαίνει την 
απώλεια των παραπάνω οικονομικών πλεονεκτημάτων και ακόμη

- Κόστος για την καταπολέμηση της εγκληματικότητας
- Απώλειες από την μη αξιοποίηση ανθρώπινου δυναμικού 

και επιπροσθέτως :
- Κίνδυνοι για την Δημόσια Υγεία
- Ρατσισμό, Ξενοφοβία.

Η Ελλάδα σε σχέση με τις άλλες χώρες τις Ευρώπης βρέθηκε ξαφνικά με 

έναν από τους μεγαλύτερους αριθμούς ξένων ως ποσοστό του πληθυσμού 

της

Αν και κανείς σήμερα δεν μπορεί η δεν θέλει να μιλήσει με ακρίβεια για 

τον αριθμό των οικονομικών μεταναστών και των προσφύγων που ζουν 

στην Ελλάδα ( έστω και εάν αιωρείται η ανεπίσημη βεβαιότητα ότι 

ξεπερνούν κατά πολύ το 1 εκατομμύριο) εύκολα μπορεί κάποιος να 

διατύπωση δύο βέβαιες προβλέψεις:

Οι άνθρωποι αυτοί, είτε μας αρέσει είτε όχι, δεν θέλουν ούτε πρόκειται 

να φύγουν.

Οι πριν λίγα χρόνια βομβαρδισμοί αφήνουν πίσω τους μια 

περιπλανώμενη μάζα δυστυχισμένων Κοσοβάρων που προσεγγίζουν το 1 

εκατομμύριο ψυχές και ένα μεγάλο αριθμό Σέρβων σε μια 

κατεστραμμένη χώρα, οι οποίοι έχουν κάθε λόγο να αναζητήσουν 

καλύτερη μοίρα αλλού. Για τους ανθρώπους αυτούς η Ελλάδα φαντάζει 

ως η «Γη της Επαγγελίας» και το πιθανότερο είναι ότι σύντομα η είσοδος 

μεταναστών και προσφύγων θα ενταθεί.

Ήδη, η Ελλάδα έχει γίνει σήμερα η χώρα της Ε.Ε με έναν από τους 

μεγαλύτερους αριθμούς ξένων ως ποσοστό του πληθυσμού της: 

Τουλάχιστον 10%, ποσοστό αντίστοιχο ή υψηλότερο με εκείνο χωρών 

όπως η Γερμανία ή η Γαλλία, οι οποίες μάλιστα, έφτασαν στο σημείο
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αυτό μετά από δεκαετίες ολόκληρες και αφού οι ίδιες είχαν ζητήσει 

ξένους εργάτες για να ανταποκριθούν στην μεταπολεμική ανοικοδόμηση.

Πώς θα επίδραση η μάζα των μεταναστών και των προσφύγων στην 

ελληνική κοινωνία? Όπως δείχνουν τα πράγματα εάν συνεχίσου με να 

προσποιούμεθα ότι το θέμα δεν μας αφορά ή ότι είναι προσωρινό, όλες οι 

αρνητικές επιπτώσεις θα εντείνονται και θα διογκώνονται. Καθίσταται 

λοιπόν αναγκαίο να εξετάσουμε τον ρόλο των μεταναστών και των 

προσφύγων από όλες τις πλευρές, ώστε να αναζητήσουμε λύσεις που θα 

οδηγήσουν τα πράγματα σε θετική κατεύθυνση ή έστω -στην πιο 

μινιμαλιστική εκδοχή- θα μειώσουν στο ελάχιστο τις αρνητικές συνέπειες 

αυξάνοντας τις θετικές.

Ανάλογα με τους χειρισμούς που θα επιδείξουν το ελληνικό κράτος 

και η ελληνική κοινωνία, μπορεί να εξελιχθεί σε μία πραγματική 

«βόμβα» για την κοινωνική αλλά και την πολιτική σταθερότητα, καθώς 

και την πολιτισμικοί μας ταυτότητα ή, αντίθετα, μπορεί να εξελιχθεί σε 

μία δύναμη η οποία θα επιτρέψει στην χώρα μας να γίνει το «κέντρο», 

πολιτικό, οικονομικό και πολιτιστικό της περιοχής των Βαλκανίων και 

της ευρύτερης περιοχής.

Μπορεί η πρώτη ανάγνωση της σημερινής πραγματικότητας να 

αποκαλύπτει συνεχώς αυξανόμενη εγκληματικότητα, ανασφάλεια και 

ξενοφοβία.

Η πραγματικότητα, όμως είναι επίσης ότι η Ελλάδα είναι πλέον για 

αρκετούς λαούς της περιοχής μας ο επίγειος Παράδεισος, κάτι σαν την 

Αμερική για τους μετανάστες στις αρχές του αιώνα ή τις Ευρωπαϊκές 

χώρες για τους συμπατριώτες μας μεταπολεμικά . Οι « γ ε ίτο ν ες»  

μαθαίνουν την ελληνική γλώσσα και την διαδίδουν, γίνονται φορείς της
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ελληνικής παιδείας και θεωρούν τις ελληνικές φίρμες συνώνυμες της 

ποιότητας και της επιτυχίας .

Μια άλλη αλήθεια είναι και ότι οι ξένοι εργάτες, όσο και εάν 

ελάχιστοι το παραδέχονται επισήμως, συνέβαλαν τα μέγιστα στην 

αύξηση του εθνικού εισοδήματος που καταγράφεται τα τελευταία χρόνια. 

Ενίσχυσαν την αγροτική παραγωγή και πρόσφεραν πολύτιμη 

αντιπληθωριστική -καθ' ότι φθηνή- εργασία στην οικοδομή, που είναι η 

ατμομηχανή της ελληνικής οικονομίας το τελευταίο διάστημα.

Όμως η είσοδος των μεταναστών/ προσφύγων στην χώρα μας έγινε 

χωρίς καθόλου προετοιμασία, μελέτη ή έστω, έγκαιρα μέτρα εκ των 

υστέρων αντιμετώπισης. Οι παλαιότεροι διηγούνται ότι στην δεκαετία 

του 1950 και του 1960 δεν γινόσουν δεκτός ως ξένος εργάτης στην 

Γερμανία αν είχες προβλήματα υγείας ή ακόμα και...χαλασμένα δόντια. 

Στην Ελλάδα, όμως, σήμερα, τα σύνορα έχουν γίνει αφύλακτες διαβάσεις 

τόσο για πεινασμένους οικογενειάρχες που αναζητούν μια τίμια δουλεία 

όσο και για εγκληματίες και τυχοδιώκτες.

Η παραμονή των αλλοδαπών στο περιθώριο της κοινωνίας «χω ρίς 

χαρτιά»  και «χω ρίς τίποτα να χάσουν» αυξάνει και τις πιθανότητες 

να αποτελέσουν εργαλεία του πολυεθνικού οργανωμένου εγκλήματος, το 

οποίο επεκτείνεται και διαρθρώνεται, δυστυχώς και στην χώρα μας. Οι 

λίγες μελέτες που έχουν γίνει διαπιστώνουν ότι η συμμετοχή των 

οικονομικών μεταναστών στην γενική εγκληματικότητα είναι περίπου 

ανάλογη με εκείνη των Ελλήνων, αλλά είναι σαφές ότι η εξάπλωση της 

σεξουαλικής εκμετάλλευσης, του εμπορίου ναρκωτικών και όπλων 

συνδέονται με οργανώσεις που λειτουργούν σε διεθνές επίπεδο.
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